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„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cn f  I u l i e  1 8 9 0  stil îi rechin

se deschide n o u  a b o n a m e n tű , la care în- 

vitămd pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

PreţulA abonamentului!
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. 

pe şâse luni 6 fl., pe unü. anü 12 íl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, pe unü 

anü 40 franci. _____

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anü 2 fl., pe 
şâse luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8
franci., pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşoră şi 

mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorü abona din nou, 

sé binevoescă a scrie adresa lámuritü şi 

a arăta şi posta ultimă.

Administratiniiea „&azetei Transilvaniei“.

BraşovO, 23 Iunie st. v.

Poimâne se va ţine concursă 
la Episcopia română greco-cat. 
din Oradea-mare, pentru primirea 
clericiloră şi a eleviloră din semi- 
nariulü gr. cat. oradanü. La acestü 
concursü suntü ehiămaţi toţi ases- 
sorii consistoriali cu provocarea, 
se nu absenteze, căci pe lângă 
afacerile curente se vorü lua la 
desbatere şi alte cestiuni ponderóse.

E lucru învederatu, că aceste 
cestiuni nu potü fi decátü grava 
causă a gimnasiului din Beiuşu şi 
a parochiiloră şi scólelerü dela 
Niru.

Acésta se póte deduce şi mai 
multü din împrejurarea, că pre
cum ni-se împărtăşesce Preasânţia 
Sa Episcopulü a mai chiámatü la 
şedinţele marelui consistoriu şi pe 
9 Protopopi, (vice-archidiaconî), 
cari nu suntü asesori consistoriali 
şi de ordinarü nu iau parte la 
şedinţele consistoriului*)

*) După o altă versiune au fostü chiămati toţi 
protopopii şi administratorii protopopescî. — R.

La glasulü Episcopului se va 
întruni dér Lunea viitóre unü se- 
natü înmulţită alü diecesei, care 
s’ar puté aseména cu senatulü im- 
perialü înmulţitfl de pe vremile 
absolutismului nemţescu.

Décá ne este ertafcü sé asemé- 
nămu cele marí cu cele mici, a- 
tuncí vomü <Jice, că senatulü im- 
perialü înmulţită dela 1860 n’a 
avutü de a deslega o problemă 
mai seriósá pentru imperiu, decátü 
aceea, care este chiámatü a o des
lega senatulü preoţesefi înmulţitfi 
pentru diecesa română a Oradiei- 
mari. Dimpotrivă, pe când la 1860 
nu se tracta de esistenţa, ci nu
mai de constituirea şi consolida
rea interioră a monarchiei, pe 
atunci Episcopia română gr. cat. 
a Oradiei-marî este pusă ac|í îna
intea întrebărei de a fi séu a nu 
mai fi ce a tostü şi este: o Epis- 
copiă română, chiămată a íi stél- 
pulü credinţei şi alü culturei po
porului românu.

Se nu-şî facă ilusiunî părinţii 
marelui consistoriu. Cestiuneagim 
nasiului din Beiuşfi şi a parochie- 
lorü ameninţate dela Nirü este şi 
remâne o cestiune de esistenţă 
pentru diecesa română a Oradiei- 
marî şi dela modulü şi chipulü 
cum o vorü deslega-o cei ce stau 
în fruntea ei va atérna nu numai 
pacea şi liniştea acestei Episcopii, 
ci chiar pacea şi liniştea întregei 
biserici române unite şi a nému- 
lui nostru románescü.

Nu vomü mai vorbi de lovi
turile de mórte, ce i s’au datü 
înveţămentului románescü în Be- 
iuşfl, călcându-se lege, dreptate şi 
echitate, deórece prea bine li 
suntü cunoscute cetitorilorü noştri 
aceste isprăvi ale terorismului dela 
putere, care ţinteşte la nimicirea 
gimnasiului din Beiuşfi, căci a'lü 
maghiarisa nu ínsémná alta de
cátü a’lű nimici, zădărnicindu-i 
scopulü sántü celü are de a fi

unü fără ală culturei poporului 
română.

Vomă reaminti în aceste cli
pite serióse Prea Sânţiei Sale 
Episcopului şi prea veneraţiloră 
părinţi din consistoriu numai ho
tărîrea, ce -a. luat’o representanţa 
comitatului Sabolciu cu privire la 
parochiile şi şc0lele române dela 
Nirü, hotărîre, care a aflată as
cultare şi sprijină la ocârmuire.

Numita representanţă a hotă- 
rîtă a cere dela guvernă ca preoţii 
şi dascălii români din amintitele 
parochii sé fiă delăturaţî din pos
turile loră „fiindă periculoşi“, şi 
în şcolele române confesionale sé 
se introducă limba maghiară ca 
limbă de înveţămentă séu se fiă 
închise de cătră autoritatea ci
vilă.

Şi de ce suntă „periculoşi“ 
preoţii şi dascălii români dela 
Nirü?

Pentru că comisiunea comita- 
tensă a constatatü în urma unorü 
cercetări, ce le-a fácutü, că în 
şc0lele române de acolo „şcolarii 
rostescu românesce nu numai tóté ce 
se Unu de religiune, ci încă şi ru
găciunile de şcolă ba salută chiar în 
limba românău (Procesü- verbelü 
luatű în Sán-Greorgiulü-Abranü la 
6 Decemvre 1889).

Etă icóna marelui periculü, 
ce ameninţă acjí Episcopia ro
mână oradană.

Când marea este liniştită şi 
cerulü seninü corabia plutesce linü 
şi uşom şi carmaciulü n’are muncă 
grea de a-o conduce; când înse 
se ridică furtuna şi valurile se is- 
bescü cu furiă de păreţii corăbiei, 
atunci cârmaciului nu-i este ier- 
tatü sé privéscá decátü numai 
înainte, elü trebue se-şî desfăşure 
totă energia şi dibăcia şi sé nu 
se gándéscá decátü la mântuirea 
corăbiei.

Intr’o asemenea situaţiune se 
află ac}i cârmacii diecesei române

oradane în frunte cu Episcopulü. 
Lorü nu le este iertatü a avé în 
vedere alta decátü numai şi nu
mai binele şi scăparea credincio
şi lorü diecesei ; nici o consideraţiă, 
oricât de oportună s’ar paré, nu-i des- 
légá de marea rëspundere ce-o au 
în faţa periculului pentru viitorulü 
fiilorü încredinţaţi păstorirei loră 
sufletesci.

Dér tocmai pentru-că diecesa 
străbate timpuri aşa de grele şi 
aşa de furtunóse, ni se înveselesce 
inima şi pieptulü ni se umple de 
speranţă, vë^êndü, că cârmacii ei 
se întrunescü spre a ţinâ sfatü, 
cum se-o apere şi cum se o scape 
de primejdiă.

Acestü înaltü sfatü va avé së 
chibzuiâscă, déca bine şi ch cale 
lucru este ca atunci când suntü 
în joeü sorţii diecesei, së hotă
rască asupra lorü numai o adu
nare de vre-o 40 de fruntaşi ai ei, 
ori că se impune necesitatea ca cu 
toţii së ceră întrunirea sinodului gene
rală alü diecesei?

Acestü sfatü de ómeni lumi
naţi, încărunţiţi în serviciulü bi
sericei, va avé se judece totodată, 
décá nu este neapëratü de lipsă, 
în imprejurările de faţă, ca së^se 
constituéscá unü comitetü şcolâs- 
ticfi-fundaţionalfi diecesanü,în care 
se ia parte şi mireni aleşi de dis
trictele protopopescî?

După cum îşi va sci împlini 
chiămarea senatulü diecesei, 
va judeca şi istoria asupra lui.

Fiă ca acéstá judecată se nu 
împle cu amărăciune inimile ge- 
neraţiilorfi viitóre! Fiă ca ele së 
binecuvinte lucrarea părinţilorfi 
marelui consistoriu din Oradea 
pentru binele obştesefi ală bise
ricei şi ală naţiunei!

ZESe-vista, politici.
Dinăuntru. Söcuiulü G-. Beksics ârăşî 

a vorbitü. De astă-dată însô printr’o 

epistolă adresată alegôtorilorü sëi din

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.*

„înfrăţirea“
séu

Şorecele de pădure §i celü de satií.

Mai ín cül0!© trecute mé întâlnii cu 
badea Spunebine. Vorba din vorbă se 

face, povestea ăluia, şi vorbele curgü 

ca valea când ai cu cine sé le alcătuesci. 

Şi badea Spunebine e minunatü omü de 

a alcătui poveşti pline de înţelepciune 

bétránéseá.
— „Cum mai, ce maiejieü gazetele, 

domnuleu, mé întreba cu sfială şi după 

ce ofta una din baerele inimei ciise mai 
departe: „Vremuri grele, vremuri cu so- 
róce rele, domnule. Vicleşugulfi şi min

ciuna prea se râsfaţă adl în lume, dér 
pare, că nicăirl în lume nu este vicle

şugul aşa de ímpintenatü şi minciuna 
aşa de încornurată ca în ţeră la noi.

„Aşa-i lumea, dragu meu.“

—• „Hei, şi e rea lumea cumu-i* 

Lume întorsă. Tare mé temü, că pănă 

vomü fi ocârmuiţl aşa cum suntemü adl, 

n’o sé dámü de binele ce-lü cáutámü din 

bétranl şi de care déu, că şi naţia nóstrá 

ar fi vrednică. Atâtea greutăţi, atâtea

dări, mé mirü de unde sicreata le mai 
potü iscodi cei dela ocârmuire şi totü nu 
se ajungü. Mai erl, alaltăeri, îmi spunea 

dascălulfi nostru Sărăcilă, că a cetitü 
prin gazete, că Saşii de frica nostră, — 

şi 4éu de noi potn trăi — să-şi fi vén- 

dutft cojoculü Ungurilorü. Ce eredi d-ta, 

domnule , de vicleşugultt ăsta? Mie 

prea îmi mirosă a fénü plouatü ! 
Dór vorü ajunge şi ei cu prietinia 

unguréscá în ghiaréle ocârmuirei un

guresc!, cum a ajunsü şdrecele de pă

dure cu prietinia şorecelui de satü.“

„Unde şi cum a ajunsü şorecele de 

pédure?“ ílü întrebaiu neastémpératü 

de povestea ţ0ranului.

— „Da d-ta, domnule, nu scii po

vestea ş0recelui de pădure cu a şore

celui de satü?“ îmi dise badea Spune
bine.

„Nu, dér én spune-mi-o, sâ-ţl trăescă 

nevasta şi copiii, bunule omü“.

— „Prea bucurosü“ dise Romanulü, 

şi începu povestea aşa :
S’a íntélnitü odată unü şorece de 

satü c’unü şorece de pădure. Celü de 

satü, mai îndrăsneţîi, începu elü vorba 

şi clise cătră celü de pădure:

— „Méi, prietine, cum de nu-ţi e

ţie frică în pădurea asta într’atâtea sél- 

bătăciunl şi cum de-ţl poţi tu câştiga 
hrana, ca sé nu piei de fóme? Tu aici 

n’ai nimicü la îndemână, în satü decă 
vii le capeţi tóté de-a gata, vorba ăluia, 
„mura’n gură-ţl pică.“ Când ţi-e fóme 

alergi la cămara şi la hămbarele pline. 

Vai, vai ce mai vieţă cu dulceţă. Ai tu 

din prisosü slănină, făină, ce’ţl place; 
ai tu şi hodină aşa cam printre ele, 

şi diua, nóptea eşti tu totü sátulü“.

„Nici io nu flămândesefi“, réspunse 

şorecele de pădure, „că îmi adunü io 

însu-ml mie şi nu ducü <3il© albe pe su- 
dórea altuia; cam cu frică, ce-i dreptü, 

dér am gaura mea şi décá întru odată 

în ea anevoiă mé mai póte cineva scóte 

afară, bună oră jupânesa mâţă, cum 

poţi s’o păţescl tu.“
— „Dér când şi cum îţi aduni tu 

cele de lipsă?“ întreba ş0recele de satü.
„Bine, prietine. Hai sâ-ţl arátü că

mările mele îndesuite cu de ale mân- 

cărei.“
Cu acestea porniră amândoi şorecii 

şi se băgară într’o gaură afundă, unde 

erau adunate multe de tóté. Şorecele de 

satü se mirâ şi prinse a’lü pismui pe 

celü de pădure, şi se socoti că prin vi-

cleşugă gg-lft momescă a-şl părăsi casa, 

vatra şi obiceiurile lui pădurescl — şi îi 
4ise aşa:

— „Una totă iţi mai lipsesce, prie
tine. “

„ Care ar fi aia?“ întrebă şdrecele 
de pădure.

— „Aia ar fi treba, că spoveditu- 
te-ai popei de când eşti?“

„Ba, 4Su, nu m’am spovedit«, nici 
nu sciu ce-i aia „spovadă“, răspunse şo
recele de pădure.

— „Mare pScatfi, fârtate. Hai deră. 
cu mine să te spovedescl şi să scapi de 

primejdia sălbătăciunilorii, să te spove

desc! tu prietine la popa meu“ ,Mise ş6- 
recele de satii.

„Prea bucuroşii“, răspunse ortaculii 
şi fâcendă înfrăţire o luară amândoi spre 
sattt.

Ajunşi în satfl, prietinultlpcu pisma 
şi viclenia l’a îndreptată pe şorecele de 

pădure la jupânesa mâţă, spunendu-i 
că-i popa cui are să se spovedescă.

Mâţa, îndată ce se înfăţişa şorecele 
de pădure, mi ţi-lft însgărdâ bine şi se 
apuca să-i rddă urechile.

Vă4ândtt şorecele de pădure că nu-i 
glumă, dise cătră mâţă:



Pagina 2 GAZETA TKAN'SIL VANIEI. Nr. 142 —1KS0

cerculă S. Georgiului şi pe oare „Sékely 
Nemzet“ a publicat’o într’ună numără 
mai de ouréndö. Beksics a vorbitö despre 

industria maghiară (seouescă) dela frun- 
tăriă şi despre convenţiunea vamală cu 

România. Beksics ĉ 06 în scrisóres. sa,
o& raporturile economioe schimbate, şi 

mai alesü cele provocate de résboiulü 

vamalö cu România, pe nici unü districtü 
din ţâră nu l’au atinsă în măsură aşa de 

mare şi aşa de adéncü, ca pe Săcuime. 
Mai alesă ce privesce industria séouiéscá, 

acésta ar fi trebuită negreşită să se 
transformeze conformă condiţiuniloră 

moderne de producţiune, chiar şi atunci, 

când n’amă fi intrată în răsboiu vamală 

cu România. Răsboiulă vamală însă a 

împinsă înainte cu putere necesitatea 

transformărei, séu mai bine ĉ s >̂ a 

pusă industria sécuiéscá în faţa ne

cesităţii, de a-şi schimba dintr’odată 
piaţa, tradiţiunile şi mijlócele, décá nu 

vró să se nimicéscá de totă. Beksics 

apoi 4ise, că în urma răsboiului vamală 
cu România industria secuésoá a fostă 

nevoită să-şi caute piaţa aici acasă, nu 

este iertată însă, nu putemă, să părăsimă 

orientulă ca piaţă, dér România aşa se 
vede, că ia tóté măsurile de lipsă pentru 
o independenţă economică totă mai mare 

şi pentru desvoltarea acestei independenţe 

ea se folosesce de răsboiulă vamală şi caută 

totă posibilulii, ca şi după ce răsboiulă 
acesta se va schimba odată în pace eco

nomică, industria secuéscá să nu-şi re

capete piaţa ei cea vechiă; căci mai 

târcjiu, raţionâză d-lă Beksics, ea va afla 

acolo ună gustă schimbată, pretensiuni 
mai înalte şi o concurenţă patriotică ro

mână însemnată; ba va afla acolo con

curenţa întregei lumi, cu care pe lângă 

puterile ei de acum şi pe lângă rapor

turile primitive nu se va pute lupta cu 
succesă. Ingrijată mai departe de întor

sătura ce o voră. lua lucrurile în pri
vinţa economică, Beksics atrage aten

ţiunea guvernului, a opiniunei publice 

faţă cu România şi în urmă combate 
gândulă, că u$ă tractată vamală cu Ro

mânia ar fi avantagiosă în privinţa eco
nomică pentru Ungaria. Răsboiulă va

mală nu este păgubitoră decâtă pentru 
aşa numita industriă braşovenâscă şi se- 

cuiéscá, dór pentru economia de cámpü 
şi mai alesă pentru economia de din

colo de muntele Craiului fără índoiélá 

răsboiulă a fostă folositoră... încetarea 

răsboiului vamală, cjice Beksics, ar folosi 
României şi Austriei; Ungariei însă 

forte puţină, ba în privinţa economiei 

de câmpă i-ar strica hotărîtă, er expor- 

tulü industrială ungară n’ar fi în stare 

să echilibreze paguba acesta. Causa răs

boiului vamală e de a se căuta în îm

prejurarea, că România se nisuesce aşi 
crea industriă naţională. In adevără in-

dustria română se şi desvoltă grabnică, 

căcî industria ei de morărită şi de spirtă 

concurézá deja cu a nostră; asemenea 

a progresată în industria de mână 
şi de fabrici ; România folosesce răsbo

iulă vamală ca să atragă pe industriaşii 

braşoveni la sine si ca să dea nutre- 
mênta emigrărei Săcuiloră. Considerândă 

dér, că România face o politică consci- 
enţiosă naţională, prin care vró să-şi 

creeze industriă patriotică, ér spre sco- 
pulă acesta s’a încurcată şi în răsboiu 
vamală : faţă cu acéstá politică consci- 

enţi0să naţională trebue eă punemă şi 

noi una asemenea, care ar trebui să aibă 

două probleme, şi anume, mântuirea in

dustriei dela graniţă şi în primulă locă 

a celei săcuesci, şi desvoltarea acestei 

industrii în măsură mare. Regenerarea 
Ardélului şi întărirea ideii de stată ma

ghiară în prima liniă numai prin des
voltarea industriei săcuesci se póte ajunge, 

căci numai in Ardélula acela este asigu

rată interesulă naţională-maghiară, în 
care Săcuimea este în flore. Săcuimea însă 

nu se póte desvoltă decâtă numai atunci, 
când industria ei înfloresce, altfelă Să
cuimea va căde şi se va pustii, ér deo

dată cu căderea şi pustiirea ei se cla
tină şi columnele, pe cari se radimă idea 

de stată maghiară de dincolo de mun
tele Craiului.

Va să 4ică totă póte să piară în 

Ardéla, numai Săcuimea se fiă tare şi 

mare. Ridicarea ei în privinţa economică, 
după d-lü Beksics, n’are să se facă pen

tru înflorirea economică a ţerii, ci pen

tru asigurarea columneloră, pe cari se 
ra4imă „idea de stată maghiară.“ D-lă 

Beksics şi de astădată se face ridiculă 

prin unilateralitatea sa şi esclusivismulă 
său de rassă, care a devenită dogma tu

turora şoviniştiloră începândă de susă 
dela guvernă pănă josă la celă din urmă 
petecară ungură.

„înfrăţirea“, ce se 4icea, că au făcut’o 

Saşii cu Ungurii în ,,Sachsentag“-ulă loră 

de dăună4i nu e tocmai aşa de înche
gată cum şi-o închipuescă „miloşii“ noş

tri ocârmuitori. „Kronstădter“ Ztg.“, or- 
gană naţională săsescă, vorbindu despre 

vocile pressei de diferite colori privitóre la 

noua întorsătură în politica Saşiloră, în
tre altele 4i°e, c& nu ia în nume de 

rău părerea nefavorabilă a foiloră naţi
onale române, dér cu atâtü mai puţinii 

este îndestulitü cu laudele ce le facu fia 

rele ungurescî „SachsentagH-ului. Părerea 

nefavorabilă a celoră dintâiu, ori câtă 

este ea de nedréptá, dér cuprinde multă, 

şi Saşii multă potă învăţa din ea ; ér 
lauda celoră din urmă e de natură a 

nasce cele mai mari îngrijiri. După 

ce polemisézá cu foile românesci asupra 

aserţiunei, că poporulă săsescă a înce

tată de-a mai forma ună partidă poli-

ticü şi de-a apăra interesele naţionale, 
„Kr. Ztg.‘- constată, că Saşii nu-şi potă 
sacrifica politica loră naţiouală, ér îngri

jiţi trebue să fiă pentru-că nu s’a întâm
plată nimică, ca ei sé potă uita ceva din 

oe Ungurii au păcătuită contra loră. 

„Kron. Ztg.“ n’aşt0ptă dela guvernulă 
Szapáry mai multă ca dela guvernulă 

Tisza şi astfelă „acele câteva vorbe dulci“, 
ce le-au scrisü 4iarele unguresc! despre 

Saşi, nu suntă destulă pentru a face să 

dispară neîncrederea adâncă înrădăcinată.
„Kolozsvár“ dela 3 Iulie se încercă 

se polemiseze cu foiă săsescă din Bra- 

şovă şi 4ice, că să lase la o parte frasele 

generale şi neîncrederea, căci cu de-a- 
cestea nu se ajunge departe. Să ne în- 

torcemă mai bine la amănuntele progra

mului poporală, 4ice „Kolozsvár“, şi la 
munca deja începută,şi în decursulă căreia 

se va vede ce e de făcută, ca să i-se po- 
tolescă supărarea lui „Kr. Ztg.“

Vorba ăluia, prietinulă ’ţi pune 

capulă.

Dinafară. Celă mai însemnată eveni- 
mentă în Balcani este fără îndoielă mór

tea prin glonţa a maiorului bulgară Pa

ni ţa. Despre Paniţa se scie, că a plă

nuita împreună cu mai mulţi ofiţeri 

bulgari ună atentată la viâţa principelui 

bulgară, o conjuraţiune, avendă de scopă 

să facă o lovitură de stată în Bulgaria, 
să detroneze pe principele şi să dobóte 

guvernulă lui Stambulov. Conjuraţiunea 

însă n’a reuşită, ér capulă ei, maiorulă 
Paniţa, a fosta prinsă şi întemniţată. In 

Maiu a. c. tribunalulă militară din Sofia 

a pertractată procesulă lui Paniţa, l’a 
judecata la mórte, dór totodată a pro

pusă principelui schimbarea pedepsei de 
mórte în pedépsá de 15 ani închisore. 

Principele însă, se 4ice, că ’n urma pre- 

siuniloră din afară, n’a fostă aplecată, a 

schimba pedepsa şi deci a subscrisa sen

tinţa în virtutea căreia Paniţa a fostă 
împuşcată. In 28 luniu n. la 10 óre di- 

mineţa elü a fostă dusă, într’o trăsură 
închisă şi însoţită de ună gendarmă, în 

tabăra de lângă Sofia, locuia osândirei. 

Dându-se josă din trăsură, Paniţa şl-a 
legată elă însuşi ochii mergândă cu paşi 

îndesaţi spre lemnulă de care a fostă 
legată. Uaă plutonă de 21 ostaşi aştep

tau cu puscile încărcate momentulă, în 

care ofiţerulă va comanda foca. înainte 

de ce s’ar fi au4ită acestă semnală Pa

niţa a strigată cu voce înaltă vTráiéscá 

Bulgariau. In momentulă acesta se au4i 

semnalulă „focă“. Paniţa că4u numai 
decâtă ciuruită de 21 glonţe, dintre cari 
16 i-au nimerita partea superioră a cor

pului. Cadavrulă lui a fostă predată ne

vestei sale spre înmormântare.

înainte c’o 4i de acestă întâmplare 
prinţulă Ferdinand ală Bulgariei a pă-

răsită Bulgaria, lăsândă pe ministrulă 

Stambulov locţiiţoră ală său. Călătoria 
acésta a principelui se aduce în legătură 

cu împuşcarea lui Paniţa şi după cum 
susţine o foiă rusescă principele a ple
cată din ţâră nu ca să-şi caute sănătatea, 

după cum se 4i°ei ci ca să-şi mâutuéscà 
pielea. Despre esecutarea lui Paniţa 

„Figaro“ din Parisă 4ice, că ea s’a în
tâmplata numai pentru ca Stambulov, 

actualulă ministru-preşedinte bulgară, să 
scape de ela. Décá Ţarulă, 4ice .,Figaro“ 
nu va trage la răspundere pe culpabili, 

atunci nimănui nu-i mai este iertatü a 

se îndoi în iubirea lui de pace, „Répu

blique Française“ 4i°e> °ă mórtea lui 
Paniţa de sigură va afla ună răsbunătoră. 
Décà astfelă crede Austro - Ungaria şi 

aliaţii ei, că potă. stórce recunóscerea 
principelui Ferdinand, atunci Francia, 

Rusia şi Turcia voră desfăşura o oposi- 

ţiune neîmpăcată faţă cu acéstá purtare. 
„Temps“ 4ice, că sângele vărsată va 

sgudui posiţia lui Stambulov, căci „e pă- 

cătosă slăbiciunea principelui şi sălbă- 

tăcia ministrului său.“ Intr’aceea scirl 

sosite din Sofia prin Bucurescî spună, 

că Rusofilii au începută deja a lucra 

printre mulţimea dela sate. Guvernulă 
bulgară a luată măsurile cele mai arpre, 

ba se anunţă chiar, că în Sofia, Filipo- 

polă, Rusciucă, Şumla şi Plevna s’a în- 

trodusu starea de asediu.
In 4ilele trecute guvernulă bulgară 

a înaintată o notă Portei, prin care cere 

dela Turcia recunóscerea principelui Fer
dinand şi încetarea persecuţiuniloră contra 

Bulgariloră din Macedonia. Privitoră la 
acéstá notă se scrie din Constantinopolă, 
că în 4ilele din urmă divanulă a ţinută 

mai multe consultări. Intre altele s'a 

propusă, ca afacerea s’o comunice cu 
tóté guvernele interesate totă printr’o 

notă îucredinţându-le acelora deslegarea 

cestiunei. Propunerea acésta însă n’a 
primitü maioritatea.

CESTIÜNEÁ GIMNASIÜLÜI DIN BEIÜSÜ
şi a

SCÓLELORÜ DELA NIRŰ.

U nii curent, c â tră  p ă r in ţ ii, m em brii 
C onsistoru lu i p le n a r ii!

Convocarea la Consistorulü ple
nara s’a trimisu.

Nu numai toţi asesorii consis
toriali, ci şi protopopii şi adminis
tratorii protopopescîsunt provocaţi 
prin ea, ca — „puténdü face, ne- 
smintitu44 se se presenteze*) în acésta 
adunare, ce se va ţin0 la 7—8 
Iulie, în care între altele se vorü 
lua la desbatere cestiunî pon- 
deróse.

*) Cu alte cuvinte: se facă totü posibi- 
lulü ca se nu absenteze. Red..

— „Doră nu vrei să mămănâncl?“
„Nu vreu să te mănâncă“ răspunse

mâţa, „fără vreu să mă hrănescă. din 

tine.“
— „Dacă am au4ită“, 4ise şorecele 

de pădure, „că popa înainte de-a se apuca 

de spovedaniă 4i°e Tatălă nostru, şi 

apoi spovedesce.“
„Hei, fătulă meu, dacă eu 4i°a Ta- 

tăltt nostru mâncândă“, răspunse mâţa, 

încependă să-i ro4ă piciorele ş6recelui 

de pădure.
Şi a totă rosă pănă a mâncată pe 

bietulă. şorece, care s’a lăsată să fiă dusă 

de valulă vicleşugului.
„Aşa voră păţi-o şi Saşii“, sfîrşi 

badea Spunebine“ decă „de frica nostră 

se spovedescu ocârmuirei unguresd!u

t t .

Ştiinţa ta ln i Sicarii
seu

calea, catră, fericire

(Fine.)

I I I. „Suntu de ajunsu, amicii 
m ei, câte v’am spusu despre 
munca şi grija ce caută se aibă 
cine-va de ale sale; înse pe lângă

densele, mai trebuie se fimü şi 
economi, décá vremü se ne asi- 
gurámü folosulü muncii. Celü ce 
nu scie să-şi sporéscá economia, 
cu câtu îşi măresce averea, móré 
fără nici uűű banü, după ce a lu
crată necurmatü în tóta viâţa. Cu 
câtu mai grasă va fi cuhnia, 4i°e 
bunulü Ricard, cu atâtu mai slabii 
va fi testamentulü. Multe averi se ri- 
sipescu îndată când femeile îşi lasă 
furca şi résboiulü, ca sé íngrijésca de 
céiu şi de cafea; ér bărbaţii îşî pă- 
rasescü sécurea şi ciocanulü, ca sé se 
dea la petreceri. Decă vreţi sé fiţi 
avuţi, nu învăaţî numai cum se adună 
ci şi cum se pdstréza şi înmulţesce. 
America n\i înavuţitu pe Spanioli, 
pentru-că cheltuielile le-au fostü mai 
mari decâtu folósele.

„Părăsiţi dér cheltuielile ne
bune, şi ve veţi plânge mai pu
ţinii de asprimea timpiloru, de 
greutatea dăriloru, de împovărarea 
traiului, căci precum 4i°e bunulü 
Ricard, femeile, vinulű joculü, de cărţi, 
şi réua credinţă împuţinând averea şi 
adaugă trebuinţele. Costă mai múltú 
întreţinerea unui viţiu, decâtu crescerea

a doi copii. Veţi c|ice, pote, că pu
ţină cafea, niţelü céiu din când în 
când, o mésâ ceva mai alésâ, vest
minte mai frumôse, o mică petre
cere câte-odată, nu potü avé ur
mări vatemătore. Ei bine aduceţi-ve 
aminte de ceea ce cji°e bunulü 
Ricard : puünulü, repetatü de mai 
multe orï, face multulü. Feriţi-ve 
şi de cheltuielile mici, căci e de 
ajunsü o găurice, ca se înece o 
corabiă. Luxulü şi mâncarea alésâ 
ducü dreptü la cerşitoriă: nebunii 
dau ospeţele şi înţelepţii le mănâncă.

^Ecă-ve toţi adunaţi aci, la o 
vencţare de mici obiecte şi curio- 
sităţi preţi6se. P ’acestea le numiţi 
voi folôse, bunuri, fără a cugeta, 
că pentru unii din voi, ele vorü 
da nascere la multe rele. Credeţi 
că se vorü vinde mai pe josü 
decâtü au costatü şi, pôte, mai pe 
nimica ; însë décâ nu ve suntü 
neapërate, pe orï ce pretü le-aţi 
cumpëra, totü scumpe vorü fi. 
Aduceţi-ve aminte de ceea ce mai 
c[ice bunulü Ricard : de vei cum
păra ce ţi-e de prisosü, nu vei întârcţia 
de a vinde şi ce ţi-e de trebuinţă. Gu-

getâ totdéuna, mai riainte de a pro
fita iVo cumpërâtôre eftinâ, căci ef- 
tinătatea este adesea amágitóre 
şi strîmtorându-vë într’altele, v’a- 
duce mai multă pagubă, decâtü 
folosü. Pe mulţi i-am vecţutu sără
ciţinumai pentru d’au cumpératü ef- 
tinü. E  o nebunia se'ţî cheltuescï banii, 
ca së cumperi o căinţă. Cu tóté 
astea nebunia se repetă în tóté 
4ilele. Înţelepţii înveţă din nenoro
cirile altora; nebunii pré rarü devinü 
înţelepţi prin chiar suferinţele lorü. 
Cunoscü unü omü, care spre a’şi 
împodobi umerii, a rëmasü flă- 
mêndü, lasându’şi familia se tră- 
iéscá mai fără pâne. Metăsurile, 
atlasele, penele, giuvaerurile şi cati
felele, precum (\\cq bunulü Ricard, 
stingü foculü cuhniei. Asemenea lu
cruri, departea d’a fi nevoi ale 
vieţei, abia se potü lua ca nisce 
înlesniri. Astfelü trebuinţele fac
tice şi de prisosü ale ómenilorü 
au ajunsü mai numërose decâtü 
trebuinţele naturale. Din o sută de 
scăpătaţi, abia se află unü singurü ade- 
vératu séracü. Prin aceste destră
mări, ómenii de óre-care însem-
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Se impune acum la réndulü 
séu întrebarea, care este scopulü, 
şi care póte ti resultatulü aces
tei întruniri a senatului diece- 
sei ? Este óre scopulü, ca gu
vernulü diecesanü se ’şl „jus
tifice“ procederea în causa gim- 
nasiului din Beiuşfi ? Séu că într’a- 
devérü e aplecatü a asculta sfa- 
tulü şi părerile preoţilom diece- 
sani în cestiunea limbei liturgice 
ameninţate, atátü în gimnasiulü 
din BeiuşO, cátü şi în scólele po
porale, cestiane pentru noi Je în- 
sămnătate vitală?

In casulü primü resultatulü nu 
multü importă.

Nu multu importă întrebarea, 
că cine este de vină atunci, 
când nefericirea apasă o naţiune 
íntrégá şi când numai dela o ac
ţiune umérü la umérü putemü aş
tepta vr’unü resultatü. Cu imputări 
pentru cele petrecute nu vomu 
ajunge la nimicü. Décá întru ade
verii s’a fácutü vr’o greşâla o sémtü 
cei ce au făcut'o şi în locü de 
imputări, se le dámü ocasiune să-şî 
potă repara greşâla. Nu ne va a- 
juta nimicü espunerea moduriloru, 
prin cari crecjut’au, că vorü scăpa 
iustitutulü de perire, la care ac[i 
e şi mai multü espusü, ci ceea ce 
ne va ajuta şi ceea ce ceremü 
este, se se caute şi se se afle mo- 
dulü prin care se putemü scăpa scó
lele nóstre periclitate.

Lacasö, când în Consistoríulü 
plenarü s’ar face numai justifica
rea procederei guvernului diece
sanü şi pentru viitorü nu s’ar face 
nimicü, atunci amü ajunsü * la ri- 
diculositate, căci trebue se scimü, 
că cele petrecute pănă acuma 
suntü numai începutulü durerilorü. 
Prin introducerea limbei magjiare 
în clasele superióre ale gimnasi- 
ului din Beiuşfi şi în scólele po
porale din Nirü, pocalulü suferin
ţe lo r  nu s’a golitü. Molochulü 
nici-de*cum nu s’a săturatu cu 
jertfa prestată, precum nu s'a in- 
destulitü cu amovarea celorü trei 
profesori nevinovaţi şi nepătaţi în 
ce privesce patriotismulü, ci va 
cere totü mai multü şi mai multü.

Şi nici că se mai pdte opri 
pe calea apucată, pentru-că ori şi 
care laicü în cele didactice şi pe
dagogice póte observa anomalia- 
ce este înfaimosa ordinaţiune mi
nisterială, lăsându ea limba ro
mână ca limbă de propunere în 
clasele inferióre, unde se pune fun- 
damentulu cunoscinteloru mai înalte, 
unde se însuşescu terminiî, de cart se

folosescu şcolarii în deslegarea te- 
meloră mai grele din clasele superióre, 
unde pe basa pusă in cele inferióre 
se zidesce mai departe, dér în 
înţelesulu ordinaţiunei, în altă 
limbă!

Limba de propunere una trebne 
sé fiă în tóté clasele, séu de nu,
se pericliteză resultatulü ostenelelorü, 
căci precum spunü cei cari edi
fică: déca basa, fundamentulü nu 
este corespunc{étorü clădirei, ce 
se racjimă pe elü, edificiulü se 
ruinézá.

Despre aceea, că ce limba 
póte şi trebue se fiă limba de pro
punere în gimnasiulü din BeiuşO, 
mai pdte fi óre îndoială?

Scimü cu toţii, ca basa cres- 
cerei adevărate este crescerea în 
limba maternă, adecă crescerea 
făcută în spiritü coréspuncjetorü 
geniului poporului. Cultură ade
vărată numai acolo póte să esiste, 
unde ea s’a câştigatu în spiritulü 
naţionalfi, asta vré se 4i°â şi de- 
visa pedagogilorü maghiari „nem
zeti nevelés“.

Cu ordinaţiunea ministrului şi 
prin activitatea guvernului, Ro
mânii suntü lipsiţi de acestü modü 
alü câştigărei culturei adevărate 
şi în specialü cu institutulü din Be- 
iuşu puterea nu póte sta în locü, 
ci trebue séu se-şi retragă fatala or
dinaţiune şi limba de propunere în tote 
clasele se fiă érasí cea română, séu va 
merge mai încolo pe calea începută cu 
atâta succesu, care cale putemü vedé, 
şi fără a avé spiritü profeticü, 
unde se va fini.

Institutulü din Beiuşu numai prin- 
tr’o acţiune energică se mai póte 
scăpa din ghiarele inimiciloru şi 
acţiunea acésta o aşteptămâ dela 
părinţii consistoriali.

Şi aici réspundemü la întreba
rea a doua, că adecă Consisto- 
riulü plenarü s’a convocatü, ca să 
se cérá sfatulü şi părerea bătrâni- 
lorü diecesani în „cestiunî de mare 
însemnătate.“

Acum părinţii consistoriali, 
aceia dintre protopopi şi adminis
tratori protopopesci, cari au ce
ruţii SÍIK)d lllli, séu vorü fi conse- 
cuenţi în activitatea lorü şi vorü 
stărui pe lângă convocarea sinodului 
generalü, care este singurulű locü, unde 
se potü desbate lucruri atátü de pon
derase, séu că vorü face, ca proto
popii decoraţi, că vorü tácé şi 
vorü lăsa lucrurile să decurgă în 
modulü de pănă acuma şi nu vorü 
lăsa se fiă conturbaţi în liniştea 
lorü trupéscá şi sufletésca cu nisce

lucruri atâtu de „bagatele“ pentru 
ei, pănă odată li-se vorü deschide 
ochii sé véda prăpastia, unde a 
ajunsü biserica şi naţiunea prin 
nepăsarea lorü, şi se vorü trezi 
ârăşî a treia 4* după scripturi!

Consistoríulü plenarü nu repre- 
sentă diecesa Íntrégá, şi decă to
tuşi e chiámatü, acesta e unü 
semnü, că bunulü Episcopü ţine 
contü de dorulü generalü, doresce 
mângăiarea fiilorü săi.

Trebue luminatü Părintele, că 
a apucatü o cale eronată, pe care 
plecandü, activitatea lui nu póte 
se producă nimicü durabilü şi sa- 
lutarü pentru biserică şi naţiune!

Ér pentru casulü, când pe lângă 
tdtă stăruinţa protopopilorü, ma
joritatea membrilorü acestui Con- 
sistoriu ar primi asupra sa sarcina 
responsabilităţii, pe care numai 
diecesa íntrégá ar puté-o suporta, 
şi s’ar primi Consistoríulü plenarü 
ca forü de desbatere pentru ces- 
tiuní atátü de însemnate, le 4icemü 
părinţilorü, carí se vorü aduna:

Suntü unele momente în vi0ţa 
omului, cari o dirigü şi decidü 
asupra ei, momente, cari nu se 
potü şterge nici-odată. Vi0ţa na- 
ţiunilorti, chiar ca viâţa omenilorü 
singuratici, e plină de asemeni 
momente, numai cu acea deo
sebire, că la naţiuni anii se numără 
în secuii şi momentele sună pen
tru poporulü íntregü. Astfelü de 
momente însemnate au se urmeze 
pentru némulü nostru în conve - 
nirea Yóstrá, unde se va hotărî 
asupra obiectului celui mai scumpü, 
a limbei nóstre române liturgice, 
fără de care nu esistă, nu póte 
esista biserica, căci unü darü pu- 
ternicü alü spiritului sántü e da- 
rulü limbei, ce li-s’a datü pentru 
întâia 0ră Apostolilorü, când au 
vorbitü celorü adunaţi în Ierusa- 
limü aşa, că toţi i-au priceputü. 
Acestü spiritü să Vă lumineze min
ţile, ca să vorbiţi aşa, să Vă pu
temü înţelege cu toţii, să vedemü 
că lucraţi întru tóté pentru bi
nele şi înaintarea bisericei, strínsü 
legate de binele şi cultura popo
rului. Ochii tuturorü Románilorü 
suntü aţintiţi asupra Vostră, şi 
aştăptă cu dorü să se manifesteze 
în faptele Vóstre puterea spiritului 
sântu, a spiritului iubirei, tăriei şi 
alü dreptăţii!

Dumne4eu şi sfânta cruce se 
ne ajute! Unu preotü.

SCIR1LE (ULEI.
Esamenulù de cualificaţiune pentru în

văţători la consistorulű din Aradü s’a în

cepută Marţî în 19 Iuniu v. diminâţa la  

8 óre. Esamenulü, după cum ni-se scrie, 

l’au depusü ou sucoesü învăţătorii : Ioantt 

ïïuiu, Romula Bortoşa, Petru Popa, Petru 

Munténü, G-eorgiu Bujiganü, Sfefanü 

Stanü, Solomonft Jurcóne, Dimitrie Na- 

dabanö, pedagogulü absolutü ,'öeorgiu 
Stoianü, teologii N. Telesou şi Enea 

Joldea, şi învăţătorea Alexandra Rusü.

*
* *

Listele alegëtorilorù dietalï compuse 
pentru acestü anü se potü vedé in biroulü 

d-lni viceçpanü de aicï şi în casa sa
tului fiă-cărei comune din comitátü dela 

5—15 Iulie, pănă când au a se face şi 

reclamaţiunile, ér observaţiunile asupra 

acestorö reclamaţiunî se pota face dela 
16 pănă la 25 Iulie. Së fiă dér ou 

băgare de sémá cei ce întrunescü con- 

diţiunile de alegători, ca së nu fiă şterşî 

din liste, pe basa cărora se facü şi ale
gerile în comună şi comitatö.

** *

Oficiulű de dare orăşenescfi face cu
noscuta, cumcă listele, în carï suntü 

taxaţî de cătră direcţiunea financiară 

cei supuşî la darea după agoniselă (câş- 
tiga) de clasa a IlI-a, adecă toţî indus
triaşii, meseriaşii, neguţătorii mari şi 

micï de tota soiula, cei cu profesiunile 

libere etc. etc. sunta depuse în decursü 

de 8 4ile dela 5—12 Iulie st. n. a. c. 

la acesta oficiu şi fiă-care póte së le 

védà ca să-şî facă observaţiunile sale 

asupra tăxării înaintea comissiunilorü de 

dare. In numërula de Lunî voma aduce 
publicaţiunea întrâgă.

*
* *

0 întâmplare îngrozitore s’a petrecuta 
la Făgăraşa în séra «Şilei de 1 Iulie n. 

c. Anume fameia maşinistului evreu 
Waltmann de acolo au aruncata în fân

tâna din cimiteriulü bisericei române gr. 
cat. 4 copii ai sëi şi pe urmă s’a arun- 

oatü şi ea în fântână. Copilula celü 

mai micü care era încă sugëtora, a mu
ritű, ér ceialalţî trei copii împreună cu 

mama lora, după cum ni-se scrie, au 

fostü scóse din fântână prin curagiosulü 

Româna Nicolae Etveşiu, care au^indü 

strigătele copiilora, grăbi a sări în aju- 
torula lora.

*
* $

Têrgulü de ţâră. In comuna Poiana, 
comit. Sibiiu, cercula protopretorialü 
Mercurea, s’a statorita têrgula de ţâră 
şi anume: pe 9 şi 10 Iulie têrgulü de 

de oi, pe 11 şi 12 têrgulü de vite cor
nute şi cai, ér în 14 Iulie 1890 c. n 

têrgula de ţâră.

nătate cadü în serăciă şi suntü 
nevoiţi se alerge la aceia, pe ca- 
re’i despreţuiau mai’nainte, dér 
cari au sciutü se se susţină prin 
muncă şi economia, ceea-ce înve- 
derézá 4isa „Almanachului,“ că 
unu simplu plugarii pe picior ele lui e 
mai mare decâtîi unü nobilü în ge
nunchi Tocmai cei ce se plángü 
mai multü au moştenitQ, pdte, o 
avere însemnată ; însă, fiind-că 
n’au cunoscuta mijlócele prin care 
fusese adunată, şi-au 4isu : „e 4iuă 
şi nici-odată nu va’nopta ; o chiel- 
tuielă atátü de mică, la o .stare 
ca a mea, nu merită nici se mă 
gándescü la densa!“

„ Copiii şi nebunii, cum prea 
bine 4ice bunulü Ricard, îşi în- 
chipuescu, că doue-dţect lei şi doue-eţecî 
de ani nu se sferşescu nici-odată. Dér, 
totü scoţendfl din punga fără a 
mai pune într’însa, îndată i-se dă 
de fundü, ş’atuncî... când secă fân
tâna, se cunósce şi preţulu apei. Ore 
nu l’ar fi pututü cunósce de mai 
nainte, déc'ar fi voitü ? Vreţi să 
sciţi cátü preţuesctt banii? Mer
geţi şi cercaţi se ve’mprumutaţi.

Cine se duce sé se împrumute, se duce 
sé se umilescă. Totü asemenea se 
întemplă şi imprumutátorilorü, 
când cerü înapoi ce au împru
muta tü. Dér se lasámü tóté astea 
la o parte, şi se vorbimü despre 
alt-ceva.

„Bunulü Ricard ne spune forte 
înţelepţesce, că dorinţa desmăţată 
de a se'mpodobi este o adeverată ne- 
buniă. Mai ’nainte de a’ţi întreba 
gusturile, cercetézá’ í̂ punga. Mân
dria este unu cerşitoru, care face 
totü atâta sgomotu, ca şi nevoia, dér 
care e şi mai nesaţiosu. De cumperi 
unü lucru frumosü, îţi vorü mai 
trebui alte 4®ce pe lângă dénsulü, 
ca podóba sé fiă deplină, pe când 
e multü mai uşoru se1 nlăturîprima fan- 
tasiă, de câtu sempacî pe tote cele-lalte 
care vină după dénsa. Unü scápátatü, 
care se frămentă să imite p’unü 
avutü, este totü aşa de nebunü, 
ca şi brósca din fabulă, care se 
opintia să se umfle cátü boulü. 
Corăbiele cele mari potü pluti pe oceane, 
pe când luntrişorele trebuie sé se ţină, 
pe lângă ţermurî. Nebuniele de felulü 
acesta îndată suntü pedepsite, căci

îngâmfarea, care prâncţesce cu va
nitatea, cineză cu dispreţulu. Omulü 
înfumuratu mănâncă diminéta cu abun- 
danţa, la prând/u cu neaverea şi séra 
cu ruşinea. Ce câştigămti, pănă în 
cele din urmă, din plăcerea de- 
şertă de a străluci, care ne face 
să trecemü prin atâtea pericule, 
să răbdămfi atâtea neajunsuri? Ea 
nu ne pdte nici păstra sănătatea, 
nici îndulci relele, nici spori meritul 
personalü; din contră, nasce in
vidia şi aduce ruina starilorű. Ce 
este unü fluture? Nimicu alta decátü 
o omidă înaripată: etă ce este şi se- 
raculü ínzorzonatü!

„Ore nu este o nebuniă să 
te îndatorezi pentru asemenea 
lucruri de prisosü ?! La ven4area 
de astă4î, sunteţi păsuiţi cu plata 
pentru şăse luni de 4üe; póte că 
acésta a şi índemnatü pe unii se 
vină a cumpăra câte ceva, fiind-că, 
neavéndü bani gata, vorü să’şi 
împace gustulü, fără a scóte n i
micü din pungă. Dér cugetaţi voi 
bine la ce faceţi, când vă înda
toraţi ? Vă gândiţi óre că daţi 
altuia drepturi asupra libertăţii

vóstre? Décá n’aţi pute plăti la 
termenü, v’arü fi ruşine se mai 
daţi ochi cu creditorulü; v’aţi 
schimba faţa, când i-aţî vorbi; 
aţi alerga la iertăciuni înjositdre; 
incetulü cu incetulü, v’aţî perde 
sinceritatea ş’aţî ajunge să vă 
desonoraţi prin minciunile cele 
mai invederate şi demne de dis- 
preţuitu; căci, precum 4ice bunulü 
Ricard, décá alü doilea viţiu e sé 
minţi, celü dintâiu e sé te îndatorezi. 
Unü omü liberü nici-odată n’ar 
trebui se roşâscă, nici să se téma 
d’a vorbi ori şi cui, şi de a’lü privi 
în faţă; adesea însă sărăcia stinge 
şi curagiulü şi şi virtutea. E  cu 
neputinţă ca unü sacü golü sé stea în 
susű.

„Ce aţi crede voi despre unü 
rege séu despre unü guvernü, care 
v’arü opri, printr’unü ordinü ori 
printr’o lege, se vă îmbrăcaţi ca 
cei mari, sub pedépsá de inchisóre, 
de amendă séu de bătaiă ? A ţi 
răspunde, că sunteţi liberi, că aveţi 
dreptulü se vă învestmântaţi cum 
puteţi şi cum ve place, că o ase
menea lege ar fi absurdă, că re*
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Carte aprobată. „ Gramatica limbei ro

mâne“ , întocmită pentru scólele medii şi 

civile, de Nicolau Pilţia, profesorii la gim- 

nasiulă mare publicü románü de confe

siunea gr. or. din Buaşovă, în (editura 

lui Theochar Alexi în Braşovă) a obţi- 

nutü în a doua ediţiune aprobarea Mi

nisterului r. ung. de culte şi instrucţiune 

publică prin decretulü sub Nr. 43,235 

de dato 7 Deoemvre 1889. Autorulü face 
atente pe On. Direcţiuni şcolare, unde 

este introdusă numita carte, că esempla- 

rele din ediţiunea ântâia nu se mai potú 
folosi în scolă.

*
* *

Postü de inveţătorii. Subscrisulă are 
lipsă cu 1 Septemvre a. c. de unü învă

ţătorii suplentü, însărcinaţii cu propunerea 
obiectelorü prescrise pentru clasele I  şi

II, respective despărţămintele 1, 2 şi 3 

ale şcolei române gr. c. confes. din opi- 
dulü Şomcuta-mare. Salarulü anualü e 

200 fi. v. a. plătiţi de mine în rate lu
nare postcipative, din care sumăalesulă 

va avé a încăldi sala de învăţămentă pe 
timpulü prelegerilorü. După serviţiulii 

de probă, alesulü va fi íntáritü din par

tea autorităţilorii şcol. competente. Ce
rerile suntü a se adresa subscrisului pănă 

în 30 Iulie st. n. a. c. provădute cu ur
mătorele documente: 1) Carte de bo- 

tezü. 2) Atestatü despre absolvarea pre

parandiei şi Diploma de cualificaţiune.
3) Atestatü despre purtarea morală şi ser- 

viţiultt de pănă acuma. 4j Atestatü, că 

în casü de lipsă arü pute împlini şi 

serviţiile cantorale. Cei ce pricepü mu- 

sica, notele şi industria de casă, vorü 
fi preferiţi. — Şomcuta mare (Nagy-Som- 

kut p. u. loco), 20 Iunie 1890. E liă Popit 

cantorü-ín văţător ü.
*

* *
BalÜ şi concertü va arangia junimea 

academică română din Chiorü şi comi

tatele vecine, dimpreună cu inteliginţa 
română din Şomcuta-mare, la 24 Iulie n. 

c. în Şomcuta-mare. Venitulü este des- 
tinatü pentru corulü plugarilorü români 

de acolo. Preşedinte: Vasiliu Dragoşti; 

Cassară : Alesandru Buteanü ; controlorü ; 
G-eorgiu Miculü; secretarü: Simeonü 

Meciu. In comitetü suntü următorii 
membrii: Ioanü Anca, Alesandru Ba- 

banü, Gavriilü Berinde, Nicolau Bosga, 

Emiliu Bota, Laurenţiu Branü, Vasiliu 
Buteanü, Demetriu Cionca, Demetriu 

Cupşa, Di. Iosifü Farcaşă, Isidorü Han- 

gea, Alesiu Hossu, Nicolau Hossu, Ioanü 

Hossu, Iuliu Lemenyi, Ioanü Lengyelă, 

Sigismund Lengyel, Victoră Marcü, Aug. 

Moldovanü, Georgiu Moldovanü, Iuliu 

Moldovanü, Vasiliu Napü, Nicodinü Paul, 
Eliă Popü, Vasiliu Popü, Demetriu Savu, 

Alesandru Şimonă, Simeonü Szabó, Ni
colau Tincü, Vasiliu Vaida. Preţuia ín- 

trărei de personă: 1 fl. 50 cr.; pentru

familiă constătătore din trei membri 3 fl.; 
dela trei membri în susii de fiă-care 

membru 1 fl. Inceputulă la 7 6re s6ra. 

Pentruca încuartirarea să se pdtă efec- 

tui cu tdtă promptitudinea, doritorii de 

a participa suntă rugaţi a avisa pe d-lă 

Vasiliu Buteană, teologii în Şomouta- 

mare. Ofertele marinimose şi suprasolvi
rile se voră primi cu mulţămită şi se 
voră cuita pe cale diaristică.

Esamene la sate.
Reghinulii săsescii, Iunie 1890.

Onorată Redacţiune! piua de 25 

Iunie n. c. a fosta o adevărată cp de 
sărbătore pentru Românii din Reghinulă 

săsescă şi giură, fiind-că în acea di s’a 

ţinuţii esamenulă cu pruncii dela şc61ele 
române gr. cat. din acestti opida, cari 

şcole le-au frecuentatii tineri români de 
ambe secsele, nu numai din Reginulii 
săsescii, ci şi din giurulii lui, ba încă şi 

din depărtări însemnate. Edificiulii şco
lară era înfrumseţată, atâtii din afară, 

câtă şi din lăuntru, cu verdeţuri şi cu
nuni de flori.

La 8 6re dimineţa s’a începută esa- 

minarea prunciloră sub presidiulă P. On. 
D-nă Protopopă gr. cat. Petru Uilăcană. 

S’au esaminată mai întâi copiii din cla

sele I. şi II. normală cu d-lă învăţătoră 

Mihailu Pascu. Esaminarea acestora a 
durată pănă după 10 ore a. m., când se 

începu esamenulă cu elevii din a III. şi 

IV-a clasă normală, cărora ll-a propusă 
esemplarulă învăţătoră, d-lă Georgiu Ma

iorii, care, deşi înaintată în etate, a dată 

probe în diua de astăcfi, că este unulă 
dintre cei mai strădalnicl învăţători ro

mâni.
Pe lângă inteligenţa română din a- 

cestă opidă de ambe^ecsele, a mai luată 

parte la esamenă ună numără frumosă 

de ascultători, nu numai din loca, ci şi 

din împregiurime.

Considerândă răspunsurile esacte ale 

prunciloră, materia cea multă, ce s’a pro
pusă în aceste şcole, numărulă celă mare 

de diferite operate ale elevilorG, cari 
împodobiau masa şcolei, cu dreptă cu

vântă se pote 4ice, că spesele, ce le-au 

avută părinţii cu susţinerea copiiloră la 
acestă şcolă, nu au fostă zadarnice, 

mulţămită amintiţiloră d-nî învăţători, 

cari suntă la înălţimea ehiămărei loră.

Cătră 2 ore p. m. Prea On. D-nă 
Protopopă, prin o cuvântare frumosă şi 

acomodată, încheia esamenulă, lăudândă 

şi mulţămindă atâtă d-loră învăţători 
pentru zelulă celă mare, ce l’au ară

tată, câtă şi publicului, ce era de faţă, 

îndemnându-lă cu totă puterea cuvân
tului ca să se intereseze de crescerea 

tinereloră odrasle românesc!, cari suntă 
stâlpii viitorului bisericei şi naţiunei 

nostre. P.

Bălană (Sălagiu), Iunie 1890.

O şcolă bună se p6te asămăna cu o 

lumină, ale căreia racje străbată pănă şi 
în coliba cea din urmă. O asemenea 

lumină este şi şcola n6stră poporală gr. 

or. din Bălană, precum se pote ved6 
acesta din resultatulă esamenului din 12 

(24) Maiu a. c., ală căruia decursă vo- 
iescă prin acâsta să’lă arătă cetitoriloră 

„Gazetei.“
Mai de dimineţă, ca de obiceiu, s’a 

începută sfânta liturgiă, cu care oca- 

siune d-lă preotălonă Giorgea senior ţinu, 

o cuvântare frumosă, în care arătâ însem

nătatea cea mare, ce o are ună învăţă
toră bună pentru fiă-care omă. Corulă 

în biserică l’a formată învăţătorulă cu 

şcolarii săi, âr apostolulă l’a cetită — 
bine şi respicată — o fetiţă de 8 ani.

După eşirea din biserică, urma esa- 
menulă, la care erau de faţă 28 şcolari 
din şcola de repetiţiune şi 66 din şc61a 

de t6te calele, dintre aceştia vre-o 36 
erau numai începători, unulă mai mică 

ca celalaltă.
Scola era frumosă împodobită, la 

portă cununi de flori şi verdeţuri, în mij

locii cu inscripţia: „Bine aţi venită !“, la 

uşa şc61ei asemenea, pe mesa din mijlo- 

cuLQ şc61ei ună pahar cu flori, clasificările 

şcolariloră, scrisorile de probă cu temele 

stilistice etc., er pe o altă masă se aflau 

pălării de paie şi coşercl de nuele, pe 

cari se aflau bilete cu numele şcolariloră 

cari le-au lucrată.
Mai întâi vredniculă învăţătoră Si- 

meonu Rotariu cânta cu şcolarii săi „îm

părate ceresca“, Rugăciunea Domnului 

şi ună altă cântecă şcolastică, după care 

ună şcolară de 9 ani saluta pe 6speţl 
prin o vorbire potrivită, er o fetiţă de

8 ani, după câteva cuvinte de mulţămită 

în numele şcolăriţeloră, dete câte ună 

buchetă de flori la amândoi preoţii, cum 

şi d-lui notară Vasiliu Oprişă, care este 

ună nobilă sprijinitoră ală acestei şcole.

După acestea se începu esaminarea. 

învăţătorulă provoca mai ântâi pe copiii 

din despărţămentulă superioră şi celă 

de mijlocă ca să lucreze din capulă 

loră câte o temă stilistică — o epistolă 

seu naraţiune, după gradulă loră de des- 

voltare. Pănă ce aceştia lucrau în tă

cere, cu cei micuţi se continua esame

nulă. Copiii dedeau minunate răspunsuri 

în proposiţiunl întregi, analisau proposi- 

ţiuni, despărţindu -le în cuvinte, cuvintele 

în silabe, er silabele în sunete. Copii mici, 

abia de un' an la şcolă, sciau scrie singu

ratice cuvinte pe tablă cu creta, cum şi 

pe tăbliţele lorG, şi încă corectă. Se 

esaminară şi din catechismă, istoria bi
blică şi calculare. Apoi şcolarii din anulă 

ală 2-lea cetiră din abecedariu cu tonă 
tare şi forte la înţelesă, apoi eserciţii 

limbistice, verbali şi în scrisă. Inveţă-

torulă aduna lucrările şcolariloră din an 
ală 3-lea şi le puse pe mesă, apoi puse 

şcolariloră întrebări din Religiune, Ma

tematică, Geografiă împreunată cu Is
toria, arătândă pe bărbaţii cei mai în

semnaţi ai Româniloră; Istoria naturală, 
Botanică, Economiă: stupărită şi po- 

mărită. Iu tóté copiii au arătată cunos- 
cinţe relativü admirabile.

In urmă copiii din cele două des- 
părţăminte mai înalte declamară diferite 

poesii, urma apoi unü dialogă despre 

sortea beutoriloră, după care se împărţi 

între şcolari premiulă de 2 fl. dăruiţi de 

d-lă notară. Esamenulă se termina la 12 
óre, er dela 12 pănă la 1 0ră p. m. se 

esaminară şcolarii din şc0la de repe

tiţiune, cari asemenea ni-au umplută ini

mile de bucuriă prin răspunsurile lorü.

Gratulândă bravului învăţătoră Si
meonü Rotariu, încheiu dicendă confra- 

ţiloră săi: „Mergeţi şi făceţi asemenea !

Ioanü Bistriţând,
membru alü. comitetului parochü.

Chizdia, (comit. TimişO), Iunie 1890.

On. D-le Redactoră! Cetindă în 
fóia D-vóstrá despre sporiulă ce l’au se

cerată la esamenele scoleloră poporale 

învăţătorii vrednici de chiămarea loră, 

nu potă să rămână nemişcată atâtă eu, 

câtă şi ori care Română bine simţitoră 
şi iubitoră de nemulă său. E mare bu

curiă pentru ună poporă a se pute lăuda 
cu aşa învăţători, dór şi mai mare ni-ar 

fi bucuria, când toţi învăţătorii noştri 

s’ară sili a secera asemenea róde; trebue 

însă să recunóscemü cu durere, că se 

află şi învăţători, cari în locă să cul- 

tiveze mlădiţele tinere ale naţiei nóstre, 
date în grija loră, le lasă părăsito şi ui- 

tându-si de sfânta loră chiămare, nu se 
gândescă nici la răulă ce-lü facă naţiei 

lorü, nici la urmările triste, ce voră 
urma din nepăsarea loră.

In sătulă nostru Chizdia din comi- 

tatulă Timişului s’a ţinutO esamenulă cu 
copiii dela scóla română gr. c. în 22 
Maiu.

Scóla nostră dela întemeiarea ei, 
cam 50 de ani, pănă prin anul 1880 a fost 

o scolă de frunte între celelalte scoli 
poporale din cerculă Lipovei, povăţuită 

fiindă de învăţători harnici şi cunos

cători de chiămarea lorü, ale cărora os- 

tenele n’au rămasă fără róde bine-fă- 

cátóre şi ală cărorănume nu s’a ştersă 

şi nu se va şterge din inimile nóstre în 

veci. Dela an. 1880 încependă, fiindă în

văţătorii nestatornici, la scóla nostră mer
gerea înainte a începută a scădă din ce 

în ce mai multa, şi decă ne întrebămă, că 

din ce pricină, nu putemü răspunde, de- 

câtă, că învăţătorii seu n’au avutü chiă
marea de învăţătoră, seu n’au fostă des

tulă de învăţaţi, ceea ce a şi fostă

gele ori guverrmlîi ar fi tiranică. 
Şi cu tóté astea voi ve supuneţi de 
bună-voiă unei asemenea tiranii, 
când faceţi datorii pentru îmbră
căminte luxósá. Creditorulă are 
dreptulă se ve ia libertatea, pu- 
néndu-vé la ínchisóre, décá nu 
sunteţi în stare să-i plătiţi. Când 
cumpăraţi, póte că nu ve mai 
gândiţi la'platiiînse creditorii, precum 
4ice bunulă Ricard, au o mai bună 
memoria decâtă debitorii. Creditorii 
suntű unü némü de Omeni superstiţioşi, 
nisce buni observatori ai tuturoră epo- 
célom din calendaru. ţ)iua de plată 
vine când nici te aştepţi şi ţi-se 
cere când nu eşti pregătitu a o 
desface, séu déca n’ai uitată da
toria, terminulă, care la începută 
ţi-se părea atâtă de lungă, la apro
piere ţi-se pare că s’a prea scur
tată. Credă, ca timpulü, care are 
aripi la umeri, şî-a pusă şi la călcâie. 
Pâresimile suntă forte scurte, cfice bu
nulü Ricard, pentru câţi au se plâ- 
tésca la Pascî. Cine se împrumută 
e sclavulü împrumutătorului şi 
vice-versa. Urîţi acestü jugü, păs- 
traţi-vă libeftatea şi susţineţi-ve

independenţa; fiţi muncitori, eco
nomi şi liberi.

„Póte că astăc[î ve credeţi 
într’o stare bună, care v’ar ierta 
îndestularei unorü gusturi; înse 
pănă puteţi, e mai bine se puneţi 
d’o parte pentru bătrâneţe şi 
pentru <Jile de nevoiă. Sórele di
mineţii nu ţine totă dţiua. Câştigulă 
e nesigură şi trecétorü, cheltu- 
iéla sigură şi necurmată în totă 
viâţa. E  mai uşoră se faci doué cop- 
tóre, decâtu se ţii pe unulă caldă: 
culcâ-te dér fără cină, decâtă se te 
scoli cu datorii. Agonisesce câtă poţi 
şi păstrâzâ ce ai câştigată,: éta adevé- 
ratulă secretă de a preface plumbulă 
in aură, şi când veţi posede acéstá 
pétrá filosofală, fiţi siguri, că nu 
ve veţi mai plânge nici de as
primea tim purilorü, nici de greu
tatea impositelorü.

IV. ,,Aşa ne’nvăţă, amicii mei, 
drépta judecată şi înţelepciunea. 
Cu tóté astea, nu ve încredeţî nu
mai în muncă, economiă şi prevedere, 
lucruri d’altmintrelea minunate, dér 
cu totulü nefolositóre fără bine-cu- 
véntarea cerului. Cereţi dér cu

umilinţă acâstă bine-cuvêntare. Nu 
fiţi nesimţitori cătră cei ce suntă 
astăc[Î în nevoiă, ci consolaţi’i şi 
ajutaţi’i cu bună-voinţă. Aduce- 
ţi-vă aminte, că Iovü căcjuse în 
cea mai cumplită serăciă şi că în 
urmă, prin credinţă şi răbdare, 
ajunse erăşi fericitü.

„Acum nu vë mai spunü ni- 
micü. Esperiinţa este o scolă, ale că
rei lecţiuni ne ţină scumpă ; dér nu
mai întrensa potă înveţa neinţelepţii, 
ba încă şi aci pré puţinu, căci 
precum cjice bunulü Ricard, poţi se 
dai ună bună consiliu, dér nu şi o 
bună purtare. Cu tote acestea adu
ceţi-vë aminte, că cine nu scie së 
asculte de consilii, nu póte fi ajutată. 
Ascultă raţiunea, că altfelă cu amară 
te vei căi.“

Bëtrânulü Avramű îşi terminâ 
cuvêntarea, care fusese ascultată 
şi pe deplinü aprobată ; dér n’apucà 
se se misce din locü, şi toţi fă
cură altfelü de cum îi învăţase. 
Incepêndu-se ven4area, fiă-care 
cumpără câtü putù mai nebunesce, 
cu tóté spusele lui şi cu tótá te
merea ce aveau că n’o se póta

plăti impositele. Vec|uiu, că bie- 
tulu omu studiase bine ,,Almana- 
churile“ mele şi că aşe4ase în orî 
dine totu ce spusesemu eu de 
doue-decî de ani asupra acestoru 
materii. Desele menţiuni, ce totu 
făcuse despre mine, pe ori-care 
altulu l’ar fi făcutu să casce de 
urîtu, însă vanitatea mea rămase 
forte împăcată, deşi sciamu bine, 
că din t6tă înţelepciunea, ce’tnî 
atribuia, nu era nici a 4ecea parte 
a mea propriă, ci o culesesemu 
şi eu din maximele tuturoru* se- 
culiloru şi tuturoru naţiuniloru. 
Ori-cum însă, me hotărîiu să me 
folosescu celu puţinu eu de pre
ceptele menţionate şi — cu t6te 
că la începută vreamă să cumpără 
ceva, ca se’mi facă o haină nouă
— me retrăseiu, ca să mai portă 
câtva pe cea vechiă. Cetitorule, 
decă vei face şi tu aşa, vei câş* 
tiga câtă şi mine.

Ricard Saunders.
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pricina, c& nioî unulü n’a petrecută mai 
multă ca doi-trei ani ca învăţătoră la 

şc01a nostră, ne aflându-i vrednici de 

slujba loră. Acum doi ani aj ungând ă 
şc01a nostră ér fără învăţătoră, ni-s’a tri

misă de cătră mai marii noştri biseri- 
cescl ună preparandă absoluta de Ora

dea-mare, cu numele Georgiu Poenariu, 
dér numai ca suplentă, lăsândă ca peste 

ună ană, dâcă-lă vomă afla vrednică de 

postulă său, să'lă alegemă pentru tot- 

déuna; dér şi de astădată ne-amă înşelată 
amară în aşteptarea nostră, pentru-că 

süsü ĉ isulă suplentă nici în anulö tre

cută, nici în anulă acesta n'a arătată ceva 

sporă, ba în anulă acesta afară de unele 
obiecte esamenulă a mersă de totă réu; 

cu desclinire în cetire, socotă şi eco- 
nomiă a arătată mai puţină sporă, deşi 

poporulü nostru are cea mai mare lipsă 

de aceste obiecte astădl, în viâţa nostră 
grea de economiă.

Mare ni-ar fi bucuria, décá amă puté 
vedé şcola nostră eră în starea ei înflori- 

tóre, în care a fostă înainte de asta cu 8 

ani. Nădăjduimă în Dumne4eu şi cre- 

demă, că şi mai marii noştri bisericesol, 

cari voescă binele nostru şi înaintarea 
naţiei nóstre scumpe, se voră îndura a 

pune capătă acestui réu, care ne duce 
la perire sufletescă şi trupescă.

UnulU din cei ce au foştii la esamenü.

De sub póla Mesemlui Selăgianu, Iunie 1890.

Ca comisară alesă din partea Des

părţământului X I ală Associaţiunei Tran

silvane pentru protopopiatulü Crasnei, 
după esamenele, despre care am raportată 

Dumineca trecută, luai parte la esa
menulă ţinutei în 13 Maiu în comuna :

Sîgii, unde funcţionâză ca învăţă- 

toră Petru Epure; la esamenă s’au pre- 

sentată 17 prunci şi 12 fete, ună numără 

destula de micü, căci înscrişi la şcolă 

au fostă 111 prunci. Oomisiunea cu 
durere a vădută, că nu numai popo- 

rulă peste totă, ci chiar şi antistia 

comunală s’a ferită a lua parte la esa

menă. Nu se scie ce pote fi causa, de în 
acéstá comună de vre-o câţiva ani în- 

cóce causa şcolară totă îndărătă merge. 

Scriitorulă acestora rânduri îşi aduce 
amint6, că şcola din Sîgă acuma’să 

15—20 de ani era între şcolele cele mai 
de frunte, ér astăzi, totă cu acelă învă- 

ţătoră, şcola din Sîgă e pusă între cele 

mai slabe din tractulă Crasnei. Ar fi 

de dorită, ca atâtă învgţătorulă, câtă şi 

fruntaşii comunei bisericesc! şi politice, 

dândă mâna la olaltă şi lăsândă tote ne
înţelegerile la o parte, sö îmbrăţişeze 

cu toţii causa sântă a şcolei, căci altfeliu 
ne vomă pomeni, că şc61a va ajunge 

acolo, de unde a începută pe timpulă 
azbiicheloră. Scrisori de probă au fostă 

espuse la esamenă numai 10, de altmintre

lea destulă de curate şi cetibile. Abia 

au sciută ceti mai binişoră 7 prunci şi

2 fete, ceialalţl au sciută ceti numai pe 

tabelele de pe părete şi ceva din abece- 

dară. Şcola e bună, însă necurată şi ne
văruită. La esamenulă din comuna:

Malű; ţinută totă în 18 Maiu după 

amédí, din peste 100 prunci obligaţi la 
şcolă, s’au presentată le esamenă abia

9 prunci şi 11 fete. S’a constatată forte 

puţină, ca să nu <Ş.icQ. nici ună progresă. 
Scrisori de probă au fostă espuse 8, 

scrise forte réu şi necurate, semnă că 
pruncii abia sciu scrie câte ceva. Ceti- 

tulă încă a fostă de totului slabă, abia 
a sciută ună singură pruncă ceti mai 

bine. Se póte cjice tără nici r.nă pécata, 
că din totă tractulă a fostă celă mai 

slabă esamenă. Causa principală e în

văţătorulă 1. Torma, care ce-i dreptă, are 

cualificaţiunea recerută, dér e forte le

neşă faţă cu datorinţalui de învăţătorü, 

apoi dedată fiindă cu beutura de vinarsă, 
cu 4ilele întreg! nu se interesézá de 

şoolă. Nu-i mirare décá şi poporulă, vă- 

4ândă, că nu-i pentru ce, nu şi-a trimisă 

peste anü pruncii la şc0lă, cum s’a v04ută 

aeésta şi în deoursulă esamenului, când 
întrebată fiindă ună pruncă de câte-or! 

a fostă la şcolă peste ană, a răspunsă, 

că „a doua óra cu amuu ; apoi de unde

să aştepţi progresă? Ce e dreptă, Rvd. 
D-nă protopopă şi vicară nu i-a rămasă 

datoră învăţătorului, căci l’a dogenită as

pru pentru negliginţă şi l’a admoniată, 

că décá pe viitoră nu-ş! va împlini cu 

acurateţa oficiulă, va întreprinde paşii 

necesari pentru a-lă da afară din oficiulă 

învăţătorescă. Yomă vedé, că óre să
mânţa aruncată nu a că4ută pe pétrá. 

Să sperămă însă, că învăţătorulă din Mală 
îşi va veni în ori, deşteptându-se din 

ameţâlă pănă ce nu-i prea târ4iu, acésta 

o doresce familia sa, acésta o poftesce 

dela dânsulă naţiunea, câre-lă plătesce 

şi din a cărei sudóre trăesce.

După acestă esamenă, puţină mă- 
gulitoră pentru fruntaşii comunei Mală 

şi nemângăitoră pentru sufletele celoră ce 

aşteptă renascerea prin carte a poporului 

română, ne-amă mângăiată în 4iua urmă- 
tóre, 14 Maiu, la esamenulă din:

Cizeriu. Acéstá comună, fiindă în 

drumă de ţi0ră, are o şcolă pe câtă de fru
mosă în afară pe atâtă de mândră şi pu

ternică în instrucţiunea şi educaţiunea 

prunciloră şcolari. Învăţătorulă Nichita 

Liscană, precum în anii de mai ’nainte, 

aşa şi în ăstă ană a dată dovedi strălucite, 
că causa şcolei ’i zace mai multă la 

inimă, cc ori ce altă causă privată, dérá nu 
mai puţină se intereseză de causa şcolară 

neobositulă notară din locă D-lă I. Popă, 
care şi cu ocasiunea luărei esamenului 

a arătată ună interesă viu faţă cu pro- 

gresulă din şcolă, luându parte pănă în 
fine la esamenă.

S’au presentată 46 prunci şi 19 fete, 

avendă scrisori de probă 51, şi 15 elev! 
desemnurl, érá 20 de prunci au espusă 

concepte stilistice de epistole scrise fru- 
mosă şi la înţelesă. Din studiele prescrise 

s’a constatată progresă eminentă, cu de
osebire pruncii s’au produsă bine cu 

cetitulă corectă şi cu multe declamaţiunl 

naţionale bine alese şi predate.
Aici se află şi grădină de pomărită 

lângă şcolă, destulă de mare, ér locă cul

tivată cu pom! nobil! puţină; ne nu- 

tresce însă speranţa, că pe viitoră vomă 

pute constata şi în acéstá privinţă pro
gresă îmbucurătoră. Edificiulă şcolei 

e forte solidă, de petră, saia de propu

nere spaţiosă, curăţită şi văruită bine, 

semnă, că conducerea şcolei e pusă în 

mâna unoră ómen! harnic! şi plin! de 

zelă pentru binele şi luminarea poporului 

română. Totă în acea 4* la H  óre s’a 
ţinută esamenulă în comuna:

Pria. La esamenă s’au presentată
30 prunc! şi 29 fete ; scrisori de probă au 

fostă 27, curate şi legibile. Tnveţătorulă 

Eliă Ghilea de astă-dată a dovedită cu 
multă mai îmbucurătoră progresă ca în 

anulă trecută, şi în tobă privinţa se póte 
dice, că a fostă la înălţimea chiămărei 

sale. Din obiectele prescrise s’a constatată 

progresă laudabilă, mai cu semă cetitulă 
peste totă a fostă forte bună; cu ună 

cuvântă, din întrebările şi răspunsurile 
precise ale prunciloră, s’a vé4uta, că 

învăţătorulă în decursulă anului şcolastică 

trecută a fostă cu forte mare stăruinţă 
faţă cu şcola, ceea-ce numai spre laudă 

’i póte servi. Edificiulă şc0lei e pomposă, 
zidită din materială solidă prin sîrguinţa 

neobosită a parochului jubilante, M. On. 
D-năVasiliu Marincaşă, care de vre-o 52 

de an! asudă în viia Domnului cu zelă 

neîntrecută. — După amé4l la 5 óre 
s’au esaminată pruncii din comuna:

Hurezii, fiindă de faţă la esamenă 

24 prunci şi 17 fete; scrisori de probă 
au fostă espuse 24, curate şi legibile. 

învăţătorulă N. Maxinu, precum în anii 
trecuţi, aşa şi în ăstă ană, a dovedită, 

că e devotată causei şcolare. Din stu
diele prescrise a arătata cu pruncii pro- < 

gresă bună; grădină de pomărită încă 
se află cultivată bine. Edificiulă scólei, 
edificată numai de vre-o 3 an! încoce, 
e de pétrá, forte bună şi coréspun4étora 
în tóté privinţele. Onoratulă preotă G-ri- 
goriu Simonă — carele aouma’ş! ia ră
masă bună dela acéstá parochiă păsto
rită de densulă de vre-o 10 ani cu 
multă zelă, — într’adevăra póte fi fă- 
losa de acestă aşe4ămentă culturală, ri
dicată în urma stăruinţelora sale ener
gice. Comisarlulü. !

Convocări.
Adunarea generală anuală a Reuniu

nei femeiloru române selâgiene este con
vocată pe 4 Augusta st. n. 10 ore a. m. 

în comuna Supurulă de susu.

Membrii Reuniunei şi toţi aceia, cari se 

intereseză de cultura femeiei române, sunt 

poftiţi să binevoiască a ^participa la acea 
adunare.

Clara Maniu, A. Cosma,
preşedintă. secret.

*

Tinerimea româr.ă din Reghină şi 

jură este invitată a participa în numără 

câtă se pote de mare la Ş e d in ţa  

g e n e ra 1 ă, ce se va ţine Joi în 10 Iuliu 

a. c. st. n. la 2 ore p. m. în localitatea 

şcolei române din Reghinulă săsescă. 

Ordinea de 4* s9 va notifica la deschi
dere.

R e g h in ă , la 1 Iuliu 1890.

Georgiu Şandorfl.

Raportü generalii
despre starea si activitatea „Reuniune! învăţăto- 

rilorü români Sélágenl“ în decursulű anului ad

ministrativii 1889—90.

In  8 Iunie n. c. s’a ţinutu în 
modulü celü mai serbătorescu a 
20-a adunare generală ordinară a 
Reuniunei înveţătoriloru români 
Selăgenî. Acésta adunare, ţinută 
în comuna Er. Hotoanü sub pre- 
sidiulü P. O. D-nu Alimpiu Barbo- 
loviciu, vicarulu Silvaniei, a fostü 
cea mai înseninată dintre tóté a- 
dunările de pănă acum ale aces
tei Reuniuni. Cu acéstá ocasiune 
d-lü Vasilm Olteanu, înveţatoru în 
Pericei, însărcinatu fiindü din 
partea presidiului, ceti în faţa nu
merosului publicu, ce era de faţă, 
unü raportü lucrată de d-sa, cu 
privire la starea şi activitatea 
Reuniunei. Raportulü este de ur- 
mătorulu cuprinsü:

Onorată Adunare generală! In tómna 

anului trecută s’au împlinită 20 de ani, 
de când cei mai zeloşi bărbaţi ai noştri, 

doritor! de cultivarea nóstrá, a învăţă- 

toriloră români sălăgenl, au făcută cei 
dintéiu paşi pentru înfiinţarea acestei 

Reuniuni, ér în tómna anului acestuia, 

în a 16-a 4i a lui Octomvre, se voră îm
plini 20 de an!, de când Reuniunea 

ndstră este deja în vieţă.
Frumosă şiră de ani este acesta, 

d-loră membri, în vieţa unei Reuniuni 

românesc!, şi noi cu dreptă cuventă ne 
pitemă mândri cu Reuniunea nostră, nu 

numai pentru-că ea este cea dintéiu, 
care s’a ivită pe orisonulă culturei po

porale naţionale româneşti, ci şi pentru 
numele frumosă, ce l’a dobândită ea 

faţă cu tóté reuniunile învăţătorescl, ba 
chiar şi faţă cu reuniunile străine din 

jurulă nostru.

Cuvine-sş dér, ca acum, în ajunulă 
aniversărei de 20 de ani dela esistenţa 
acestei Reuniuni, să facemă o scurtă re- 

privire asupra frumosului ei trecută şi 
să vedemă, ce amă făcută noi pentru 

înaintarea acestei Reuniuni şi cari suntă 

fasele bune şi rele, prin cari a trecută 

Reuniunea nostră în periodulă acesta de 
20 de ani.

Avut’a, Domniloră, Reuniunea nostră 

multe momente îmbucurătore în vieţa 

sa, dér a avută de-a suferi şi lovituri 

grele, lovituri adâncă simţite.

Prima lovitură grea ’i s’a dată Reu- 

niunei nóstre în anulă trecută prin tre

cerea din viâţâ a fostului ei cassară 

loanu Selagiunu, care 7 ani funcţionase 

ca învăţătoră în Căţelulă română şi care 
cu multă sîrguinţă şi abnegaţiune şi-a 

împlinită datorinţa sa faţă cu Reuniunea. 
Pătrunşi de viuă recunoscinţă faţă cu 

memoria scumpă a lui, membrii Reuniu- 

nei, în numără de vre-o 10 inşi, n’au 
întâr4iată a lua parte la înmormântarea 

lui, săvîrşită la 23 Iulie a. tr., cu care 
ocasiune membrii adunaţi formară în o- 

nórea neuitatului defunctă ună frumosă 

coră, ér doi dintre ei, anume Vasiliu 
Olteanu, învăţătoră în Pericei, şi Ne

chita Liscană, învăţătoră în Cizeră, prin. 
câte-o vorbire ocasională arătară meritele 

ce şi le câştigase răposatulă atâtă ca în

văţătoră, câtă şi ca membru şi funcţio

nară ală Reuniunei, esprimândă adâncă 

condolenţă din partea membriloră.
O lovitură şi mai grea decâtă acésta 

avu să sufere reuniunea nostră totă în 

anulă trecută — Augustă în 22 — prin. 

răpirea din mijloculă său a meritatului 
ei vice-preşedinte Gavrilü Trifu, care 

timpă de 18 an! a fosta stéua conducă- 

tóre a acestei Reuniuni. Rana nóstrá. 

este cu atâta mai simţită, cu câtă soiută 

ne este, d-lora membri, că bărbatulă 

despre care vă vorbescă n’a fostă răpită 

din mijloculă nostru prin vre-ună des

tina providenţiala, ci a fostă răpită prin 
cosa nedreptăţii, fiindă scosă din postulă 

de profesoră ală preparandiei de stată 

din Zelau şi esportată colo la Szabadka, 

departe-departe de noi, amicii săi.

Prin perderea d-lui G-avrilă Trifu, 
profesoră şi vice-preşedinte ală Reu

niunei nóstre, amă perdută pe celă mai 

neobosita şi mai meritată factoră ală 

Reuniunei, bărbată luminată şi în ade- 
vără devotată binelui nemului său, care 
prin nesfârşita sa devoţiune şi stăruinţă, 

stórse stima şi recunoscinţă sinceră a 

tuturora conaţionalilora săi şi ală căruia 

nume va rămâne ca o podobă pentru tóté 
timpurile în analele Reuniunei nóstre, cum 

şi în inimile tuturoră membriloră şi a- 

miciloră acestei Reuniuni.

Presimtă şi sciu, că în aceste mo

mente spiritulă acestui stimată amică 

este in mijloculă nostru; să-i 4iGem̂  
dér, domniloră, ună sinceră „Să tráiéscáu, 

ér în semnă de recunoscinţă pentru ac
tivitatea desfăşurată pe altarulă acestei 

Reuniuni în calitatea sa de vice-preşe
dinte timpă de 18 ani, propună să ’i se 

trimită o adresă de recunoscinţă în nu

mele tuturoră celoră ce suntemă astă4l 
de faţă la acestă adunare. (Propunerea 

se primesce între sgomotóse urări de 

„să tráiéscá“ la adresa d-lui Trifu.)

Acum, Domniloră, după-ce am a- 

mintită cele mai dureróse momente din 

viâţa Reuniunei, permiteţi-ne să cercămă, 

décá golulă pricinuită Reuniunei nóstre 

prin evenimentele de mai susă, a fostă 

elă delăturată, ori nu?
Sciută este, că de câte-or! duşma- 

nulă a voită să cutropescă oştirea ro- 

mánéscá, totdéuna şî-a aţintită pumna- 

lulă său mai ânteiu asupra conducăto

rului, bine sciindă, că că4endă condu- 

cătorulă, oştirea se împrăştiă — capi- 
tulâză.

Conducétorula a că4uta, dér a nos
tră oştire românescă n’a capitulată; ea 

a ţinută şi mai departe lupta cu băr- 

băţiă, pănă-ce bunulă Dumne4eu îi tri

mise ună nou conducétora în persóna 
bărbatului eminenta ală naţiunei nóstre, 
d-lă Andreiu Cosma, nou alesulă nostru 

vice-preşedinte, mare proprietară în Su- 
pură şi directorele băncei naţionale „Sil- 
vania“ în Şimlău.

Cine va contesta membriloră aces

tei Reuniuni dreptulă de a se mândri 

cu acestă falnică conducătord ală loră, 
care încă la an. 1869 puse temeliile a- 

cestei Reuniuni, prin care mai întâiu de 

toţi deştepta din amorţelă spiritulă în

văţământului poporala şi ală învăţăto- 

riloră români sălăgenl, şi oare este as- 
tă4l ur4itorulă şi anteluptătorulă tutu

roră instituţiunilora şi reuniuniloră cul

turale române din Sălagiu!

Nu sunt oompetentă, d-loră, şi 

nici nu mă simtă în stare a alcătui ună 

tablou fidelă ală meriteloră d-lui An
dreiu Cosma, care portă recunoscinţă 

tuturora inimiloră române din Sălagiu.
Ii mulţumimă însă pentru primirea sar- 

cinei de vice-preşedinte ală Reuniunei 
nóstre şi-i 4icemă: Trăiescă d-lă Andreiu 

Cosma, noulă nostru vice-preşedinte! 
(Sala răsună în urări de „să trăiescă“).

Rămâne să Yă raporteză despre ac
tivitatea celoră 13 cercuri ale Reuniuni- 

lora filiale, din car! este compusă Reu

niunea generală, desfăşurată în decursulă 

acestui ană.
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Din protooolele sosite păn& acum 

la presidiu reese, o& zelulti şi voia de a 

lacra la cualificarea împrumutată a mem- 

brilord se pdte cu dreptultt numi îmbu

curătorii, arătânda şi în faptă un& suc* 
cesfi destulă de buna. Mai slaba st&mâ 

însă cu încassarea taxeloră dela mem

bri, mai cu semă dela membrii ordinai! 

— învăţătorii — ceea ce provine parte 
din slăbiciunea locâ. necunoscenda ma

rele folose, ce le aduce acestă Reuniune 

chiar şi pentru asigurarea viitorului fa- 
miliilorfi lora, parte din întrelăsarea a- 

celoră P. 0. D-nl protopopi şi preşe
dinţi ai cercurilora filiale, cari nu aplică 

cu stricteţă măsurile prevăijute în lege 

şi ordinaţiunile consistoriali contra reni- 

tenţilorG.

Aceste în generala despre cele 13 
cercuri. Speciala despre fiă-care cerca 

nu pota raporta amănunţita, deorece 

abia din trei cercuri ni-s’au trimisa pro- 
tocdlele ambelora şedinţe şi adunări — 

de tomnă şi primăveră — din cari însă 
am putută face următorele constatări:

1) In tractula Periceiului membrii 

lucrâză cu mare zelQ şi cu destula suc- 

cesfi; dela adunări nu absenteză nici

pescü cu trupü cu sufletü de sc61ă şi în- 

văţămenta; mai de lăudata este obice- 
iula lorü de-a trimite comisiunl ca să 

visiteze scólele din tracta în decursul ü 
anului scolarü. De totü ímbucurátorü e, 

că preoţimea de peste Meseştt lucră în 

strînsă înţelegere cu învăţătorii întru 

înaintarea causei soolare şi a culturei naţio

nale ; cu toţii iáu parte la adunările în- 

văţătorescl şi toţi aceşti bravi preoţi s’au 

fácutü membri ajutători ai Reuniunei 

nóstre generali. Dea Ceriula, că faptele 

acelorü On. preoţi să leimiteze şi preo

ţimea dincóce de Meseşa, cum şi toţi 

preoţii noştri trăindtt în armoniă cu în

văţătorii, oăcl numai aşa se va pute 

înainta causa nóstrá şcolară.

Despre activitatea cercurilora din 
tractele Noţiga, Năpradea şi Bredü, ne- 
avénda la mână nici una protocolü, nu 

potü raporta nimica. Preşedinţii aces- 
torü cercuri însă, cu notari cu totü, s’au 
arătata nepăsători prin netrimiterea nici 

unui protocolü. Presidiula generalü aş
teptă în astă privinţă réspunsulü respee- 

tivilora preşedinţi ai cercurilora.

Averea reuniunei constă din:

a.) 1 acţiune dela „Albina“ de 100
unulü, în privinţa solvirei taxelorü stau ( fl. : b.) 9 acţiuni dela „Silvania“ 450 fl. ;
în fruntea orl-cărui cerca, toţi şi-au plă- 

titü taxele restante şi cursive, afară de 

unulü, care are de totü mare restanţă, 

dér contra căruia s’au luata măsurile 
de lipsă, îndrumată fiindă, ca în timpa 

de 3 luni să-şi plătâscă datoria. 2) In 

tractulă Crasnei starea e destula de 
îmbucurătore atâta în privinţa învăţă

mântului, câta şi a solvirei taxelora. 3) 

In tractula Vălcăului sîrguinţă îmbucu- 

rátóre, taxele însă ar fi de dorita să se 

solvescă mai regulatü. 4) Din tractula 
Ipului ni-a sosita numai protocolula adu- 
nărei de tomnă, dia care se vede, că 

învăţătorii în privinţa scőlei îşi împli- 

nesca destula de bine datorinţa lora, în 
privinţa solvirei taxelora însă trebue să 

arate mai mare zela. 5) Din tractulü 

Sărvadului asemenea s’a trimisü numai 
protocolula adunărei de tómná. Activi

tate destulü de energică, taxele se plă

tesc d regulatü. 6} Din tractula Eriului 

numai protocolula adunărei de primă

veră. Membrii stau muli ü índérétulü ce
lorlalte cercuri atâta în privinţa desvol-

c.) capitale elocate pe oambii 749 fl.;

d.) bani gata depuşi la ,,Silvania“ 183 fl. 
47 cr.; e.) restanţii de taxe 1601 fl. 54 

cr,; f.) ajutore dela membrii ajutători 

2 fl.; g.) ajutore dela membrii fundatori 

5 fl.; h.) dela Silvania ca membră de 

ajutorare 15 fl. Aşa-dâră averea reuni

unei stă cu totula din 3084 fl. 1 cr.

Acestă sumă ar ii f6rte frumtfsă, 

d-loră membri, decă nu ni-ar face ru

şine suma cea mare a taxelora restante, 

care impune tuturora membrilor să-şi sol
vescă câta mai iute datoriile, ca aşa să 
avema

vâduveloră şi orfanilora

Datoraşii cambiali ai reuniunei cu 

punctualitate solvesea ştergerile şi ca

rnetele îndatinate. Datoriile acestea cam
biali mai t6te s’au făcuta din restanţii 

de taxe de membri. Ar fi de recoman-

reu; binele influinţăză asupra al
tora, şi aşa 0răşi asupra altoray 
precum o piétra ce-o arunci în- 
tr’unü lacu mişca tóta supra
faţa lui.

Dór câtă de mare şi este pu- 
terea bunului esemplu, puterea 
csemplului rău nu e mai slabă. 
Astfelü Lucullus prin esemplulu 
séu a făcută se devină Romanii 
şi mai risipitori şi mai efeminaţi 
de cum erau. Cicero se plânge, ca 
toţi voiescu sé imiteze pompa cea 
esagerată a caseloră şi vilei oră 
lui Lucullus, dér nimeni nu vre 
sé imiteze „hărnicia“ lui.

Unii împăraţi romani despoţî, 
réi şi nebuni ne dau esemple îns* 
páiméntátóre pentru stricaciósa in

éi póte fi totü aşa vrednică de fluinţă a unora asupra societăţii, 
stimată, ca aceste. Este cunoscută j care a şi contribuită multü la că- 
istoria lui Cincinată şiAtiliu, cari j derea imperiului, 
dela plugă au fostü chiămaţi la j D in timpulü mai nou e de a- 
domnire asupra poporului romanű; junsü a aminti pe Ludovicü X IV , 
Pavelü apostolulă nu s’a stimatü , care prin exemplulă luxului séu

n’a băgată în datorii numai pe 
Francia, ci şi pe Germania, ai 
căreia principi îlu maimuţiau.

Mai multe esemple de rea in- 
fluinţă póte fiă-care se observe la

puté ajunge acolo ca cu timpula Reu

niunea n0stră să devină modelü tuturora 

reuniunilorü.
Dumne4eu să ne ajute!

Caracterulü.*)
X. Formarea caxa,cter-ul-ui_

9 * Ixiflu in ţa  s o c ie tă ţii ş i a  
e x e m p lu lu i.

Verba ntovent, exempla tra- 

hunt. (Vorba te mişcă, exem- 
plulü te atrage.)

(Urmare.)

Nici unü corpü nu póte esista 
numai din sânge, ci îi trebue mai 
multü, şi óseie; talpa ţ̂ erii este 
clasa muncitóre, marea mulţime 
asupra căreia trebue sé infiuinţeze 
spiritele mari, şi care în feliulă

pe sine mai multă decâtii pe omulă 
de rendă; Washington visitândă 
Scoţia, îlu făcu cunoscută Scott 
cu prietinii săi dela sate, ţărani 
şi lucrători, şi-i c|ise: „Aşi voi se
te facu cunoscută cu câţi-va dintre j şine şi la alţii, numai să-şi des- 
cei mai cum se cade şi adevăraţi i chidă ochii.
Scoţianî ai noştri/4 j Faţă cu acesta nu e de ajunsă 

Şi bărbaţii cu înaltă spirită, de a’şî alege modelurî bune; ci 
au influinţată puternică asupra ; trebue să semţă omulă şi mărimea 
poporului loră. Bărbaţi ca aceştia j loră, trebue se le şi pota ad- 
suntu aşa dicendă petrile hotar- I mira. Acestă admiraţiune a no- 
nice pe cărarea omenirei ; ei î i ' bilului înalţă spiritulă, îlă elibe- 
arată direcţiunea, ba Carlyle a ’ reza din cătuşile egoismului, care 
cjisu, că istoria omenirei în partea | este cea mai mare piedecă a des- 
cea mai esenţială nu este decâtă j voltării morale. Chiar şi numai 

___  istora bărbaţiloru mari. Ei mar-1 gândindu-ne la bărbaţii mari şi

de"uade vota măr mar7ajutore ! oh6ză. anum ilePeri6de’ ei semenă ‘ nobili, ne semţimu în tr’o atmos- 
loră si orfanilora. i ldei .?* i aPte> carî după 0 sută şi fera mai curată, în care putemă

o miiă de ani încă aducă fructe, răsufla mai uşoră şi ne semţimă 
Carolă celă mare spiritulă seu mai bine.

l’a întipărită imperiului seu, Gre- 
goriu V II a întipărită spiritulă seu 
papismului, Luther Germaniei mai

data. ca totf restauţierii cela puţina ou | nouS, Knox Scoţiei, Voltaire _Fran 

oambiu Sê-çl pl&tésoa taxele restante. clel mal n0Ua ’ er Ita lle l mai nouS

Gomitetula centrala încă şi-a ţi

nuta în anula acesta şi cela trecuta adu- 

sale, şi anume: Prima adunare,

— Dante. Pe când Italia era des- 
binată şi subjugată de sute de 
ani, toţi patrioţii adevăraţi italieninănlo

tărei sciinţelora şcolare, câta şi a sol- j neaşteptată, s’a ţinuta în 22 Augustü j ^  foculu cuvinte Lor ü

virei taxelora, a cárorü restanţă trece , 1889, când fostulü v.-preşedinte, d-lü 

peste 100 fl. Presidiulü generala nu va j Gavrilă Trifu, a predatü tóté protocólele 

întârzia a lua măsurile de lipsă ou pri- ! şi hârtiele de valóre noului v.-preşediute. 
vire la acesta cerca. Notarulü se admo- Cu acestă ocasiune comitetulü ceatraiă

nieză, ca în viitora să compună proto
colula mai cum se cade. 7) Tractula 

Şamşodului e unulă dintre cele mai ac

tive. Membrii lucreză pe întrecute, la ce 

multa contribuesca zeloşii preoţi Galu 

şi Ostatea prin escrierea de premii pen
tru diferite elaborate. Taxele se solvescd 

regulata. 8) Tractula Orţei. Faţă cu în. 
văţămenta o sirguinţă destula de mare? 

faţă cu solvirea taxelora însă multă ne
păsare, mulţi învăţători absentâză şi dela 

adunări. 9) In tractula Băsescilora se 

petreca lucruri forte îmbucurătore. Tac- 

sele se solvescă regulata, învăţământula 
progreseză. Zeloşii membrii ai acestui 
tracta prin contribuirl benevole au în

temeiata una fonda pentru înfiinţarea 

unei biblioteci tractuale. In Băsesci, 

mulţumită nobilului îndemna şi ajutora 

data de eminentula nostru bărbata, d-la 

Georgiu Popa şi Rvds. d-na archidia- 

cona Grigoriu Popa, s’a înfiinţata una 

cora de plugari, care sub conducerea în

văţătorului G. Chira progreseză forte 
frumosa. Decă ama ave în tota sătula 

câte una George Popa şi Grigoriu Popa, 
de sigura, că mai toţi dascălii ar fi în 

stare a face coruri de plugari români! 

Datorima deosebită recunoscinţă D-lui 

Georgiu Popa, pentru premiile cele două 

— o vacă cu viţela şi o scrofă cu 5 pur

cei — ce le împarte învăţătorii ora mai 

meritaţi, cum şi pentru jertfa ce a fă- 

cut’o cu prenumerarea numerilora de 

Duminecă ai „Gazetei Transilvaniei“ pe 

sema a 50 învăţători. 10) In tractula 

■ Almaşului mare, membrii lucră cu mare 

zela. învăţătorii de peste Meseşa se ali-

în semna de recunoscinţă pentru activi
tatea de 18 ani, a votata d-lui Trifu dip 

banii reuniunei una premiu de 100. fl. 

âr pentru doi învăţători, Ioana Chira şi 

Todora Varna, cari erau în Seini la cur- 

sula de cântări, li-a votata una ajutora 
de 30 fl. la amendoi.

In 26 Decern vre 1889, comitetula 
centrala a ţinuta a dona adunare, în 
care a hotărîtti, ca banii reuniunei să 

se depună spre fructificare la ,,Silvaniau, 

er scadenţa cambiilora să se facă pe 
câte-o jumătate de ana.

Câta despre activitatea funcţionari- 

lora reuniunei generale, cu onore se 

pote 4i°ej oă fiă-care îşi face destula

pline de însufleţire ale lui Dante; 
elă a fostă heroldulă libertăţii 
ţării sale pentru care a suferită 
şi prigoniri şi esiliu şi morte. De 
aceea Dante a fostă şi este 
celă mai cetită poetă alu popo
rului seu. După m6rtea lui toţi 
Italienii culţi sciau de rostă păr
ţile cele mai frumose din scrierile 
lui, se însufieţiau de ele şi lucrau 
în sensulă loră. Byron scrise la 
1821: Italienii vorbescă Dante, 
scriu Dante, cugetă şi viseză 
Dante într’ună modă, încâtă ar fi 
lucru de rîsă, decă Dante nu ar 
merita admiraţiunea loră.

Dante se pote numi aprope 
părintele patriei sale. Elă nu nu
mai a crescută pe poeţii italiani: 
pe Petrarca, Bocaccio ş a., ci dela

„Spuae’mi pe cine admiri, şi’ţi 
voiu spune cine eşti, celă puţină 
ca talentă, gustă şi caracteră“ ,. 
4icea Sainte-Beuve. „Admiri tu 
nisce suflete ordinare şi mârşave ? 
— déca acésta este cu putinţă — 
atunci eşti însu-ţî ordinară şi m?r- 

I şavă. Admiri tu omeni bogaţi? 
Atunci eşti omulă banului. Ad
miri tu omeni cu înalta posiţiune? 
Atunci eşti ună lingău şi ună vê- 

j nătoră de decoraţii. Admiră deci 
bărbaţi nobili şi buni, şi atunci 

| însu-ţi eşti şi vei fi din ce în ce 
mai nobilă şi mai bună !

(Va urma.)

Din traista cu minciunile.

datoriuţei sale. Preşedintele este în totü eíö a .în,vëtatû Milton a suporta
clevetirile şi calumnnle, şi mailocuia de faţă la tote adunările nostre 

şi ne conduce trebile în moda părintesca, 

pentru care serviţiu îi datorima cu toţii 

stimă şi recunoscinţă. Pe notarula prima 

alti Reuniunei, omft vechiu în oficiula 

său, îl a scima cu toţii, că e aşa de ze- 

losa în tote trebile sale, încâta destule- 

ori nu întârdiă a alerga chiar şi pe 

josa la adunări, numai să nu lipsescă.

Activitatea noului vice-preşedinte, a 

cassarului şi a controlorului reuniunei 
las’ s’o judece On. adunare, fiinda aceş

tia abia de una ana aleşi.

Incheiânda raportula meu, apeleza 

la toţi membrii acestei Reuniune, rugân- 

du-i ca cu toţii să punema umăra la 

umăra pentru înaintarea ei. Tote inte

resele nostre ca învăţători şi ca Reu

niune aternă dela zelula nostru; să ne 

concentrăma dâră puterile, căci prin asta 

nimica nu ne va pute împedeca de a

târdiu Byron gândindu-se la Dante 
a ajunsu la cea mai mare însu
fleţire la umbra pini loră din Ra
venna, totă aşa ainfluinţată Dante 
şi pe pictorii cei mari ai Ita lie i: 
pe Giotto, Michel Angelo, Rafael, 
precum s’au influinţată unii pe 
alţii Ario stă şi Tiţianu.

Idei înalte şi nobile se stră- 
plântă aşa de sine, cum c[ice în 
proverbulă orientală ună pamentă 
bine mirositoră: amu fostă lutu 
ordinară, pănă ce s’au plantată în 
mine trandafiri. Canoniculu Mo
seley dicea: E de mirată, câtu 
bine pote se facă buneţa. Nimicu 
ce e bunu nu rămâne făr’ de 
influinţă, şi aşa şi nimică ce e

alü
*) După Smiles-Rudow. A se vedé Nr. 136 
,Gaz. Trans.“ din anulü curentü.

Ţiganulü la sapă.

Trecuse dela bine Tigamilü. Min

ciuna nu i-se cârpia nicăirl şi decă voia 

să nu-i sbóre scántéua de sufletü hămi- 

sită de fóme, trebuia să se mai şi în

demne la ceva.

Peste érná se pomenise órecum, ca 

cânele peste vale, mai cu sfântu Cráciunü 

ciula sátulü, mai cu câşlegile, mai cu 
nunţile, dér acum era vremea lucrului 

şi nimenea nu se zăbovia de dragulü 

minciunilorü lui.
Slábitü astfelü la baierile inimei, 

multü se frământa de unde sé íncépár 

ca să-şi mai oţelâscă sleitele puteri.

„Amarü de vieţa ţigănescă“, sus

pina Anghela ca ímbolditü în cóste, „po

menile s’au subţiata, nunţile şl-au mân- 

catü málaiulü, cinstea din bătrâni a tre

cuta în poveste!41
Grăinda aşa, luâ satu’n capü, să-şi 

capete ceva prindere.
Era pe vremea îngropatului de cu- 

curuzfi.
Lumea ardea de graba luorului.

M....Cunosca ce bună pomă eşti“,

— îi dise unü Româna, care nu putu 

să scape de ela — ,,şi n’aştt vré să-mi 

facü silă cu tine, dér totü una; trâcă şi 

asta ca celelalte, că multe au mai fostü 

ale dracului; ia-ţi sapa şi te du.“
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Pomesce Anghelă, şi o brodise de 

minune, căci abia tăia rădăcina la oâteva 

fire de cucuruzü şi de păsulă, vine stă

pâna cu práncjulü. Ţiganulă se îndopă 

de-i stă burdufulü de-o poştă şi se în

tinde pe spate.
— „La lucru, Ţigane, la lucru“, ílö 

îndemnă stăpâna, dér Ţiganulii nu vré 
să ştie nimica. d,,După mâncate, culcate, 

vecină, aşa a fostă de când e lumea.“ 

La mecjăcji totă aşa: mâncă, se culcă, 

apoi lucră nu lucră, — vorba ceea: 

„Lucru fiă, nu fiă,

Plata mi-se scie.“
Cătră ojină se aruncă stăpânulă sö 

védá, ce făină se macină la moră. Ţiga

nulă cum îlă zăresce capătă puteri şi se 

încordă ca 4ece* 8e opintesce, se silesce, 

să-şi pună capulü nu alta. Ba ca să-şi 

facă mai bună obrază înaintea stăpânu

lui, nu încetă a cârăi pe ceialalţi, di- 

cendă:
,,Daţî nainte, daţi cu pripă,
Nu staţi ca o mămăligă,
Nu vedeţi, că 4iua-i mică 
Ş’încă n’aţl lucrată nimică?“ 
Stăpânulă stă câtă stă, apoi se în- 

tóree cătră casă minunându-se ce har

nică lucrătoră şl-a căpătată în Anghelă.

„Tu femeeu,—4’se soţ*6* Sftle după-ce 
ajunse acasă — „Unde te socotescl, să-ţi 

faci păcate, că Ţiganulă n’are vă4ă la 
lucru; foculă şi pârjolulă nu trece mai 

jrepede de cum trece elă prin ţerină?!“ 
„0 fi, bărbate, o fi întocma cum tu 

4icl, dér en'furişece-te pe după grueţulă 

cela, să nu te simţescă, şi ve4l isprava, 

ce elă îţi face.“
Românulă se furişeză pe după gru- 

eţă dreptă în spatele lucrătoriloră şi vede 
pe Ţigană pară împlântată, zăbavă ce

lorlalţi, strigândă mereu cătră sóre: 
„Păşi bumbule mai tare,
Că cjiua-i prea in are.u 
„Alü dracului ai fostă, al lui să şi fii“ 

— 4ise Românulă de după grueţă, apoi 

întorcendu-se cătră sóre mai 4ise oa ^e 

sub pămentă:
„Stăi bumbule nu pâzi,
C’avemă multă de-a isprăvi.“ 
Ţiganulă însă nu-lă slăbia, ci striga 

şi mai vertosă:
„Ventă bumbule câtă de iute 
Şi te-ascunde ’ntre cucute.
C’aicl topă şl colo topă,
Tu nu mai clăteşti din locă!“

Koevary.

MULTE SI DE TOTE.

Credinţa In înviere.

In oraşulă Thor, din Prusia, nu de 

multă a murită ună omă cu numele 
"Wirth, care ca măestru petrară şi-a câş

tigată o frumuşică avere. Era omă forte 

evlaviosă şi religiosă şi mereu 4i°ea> cá 
lumea de a4i e destulă de păcătosă pen

tru ca să vină judecata din urmă c’ună 
cesă mai curendă. Averea s’a în bani 

gata, de 27,000 mărci, o lăsa autorităţi- 

loră comunale din Thor ca s’o adminis

treze şi să foloséscá carnetele, din care 

2% să le împartă din cinci în cinci ani 

între săraci, ér restulă să-lă adaugă la 
capitală şi capitalulă să-lă păstreze cu 

sfinţeniă pănă la a doua venire (înviere 

din morţi). Rudeniile lui Wirth au luată 
măsurile de lipsă ca testamentulă să se 

nimicâscă şi averea s’o împartă între 
sine. Invinge-va óre credinţa judecăto- 

rilorăîn înviere?
*

Recetă prin telegrafii.

în  Manilla, în promontoriulă Boli- 

mas, fancţionarulă dela telegrafă suferia 

de o bolă de stomachă şi din erőre în 

locă de salmiac a luată Sacharum Sa- 

Saturni (plumbă oţetită). Medică în 

apropiere nu era ci numai dincolo de 

oceană, în Honkong. Ce să facă bie- 
tulă telegrafistă ? I-a telegrafiatü me

dicului, ca să’i dea o recetă. Acesta i-a 
răspunsă numai, decâtă şi telegrafistulă 

a primita receta din o depărtare de 550 

milurl engleze, în urma căreia a putută 

folosi medicina, ce i-s’a recomandată îna

inte de ce Sacharum Saturni şi-ar fi în

cepută lucrarea în stomachă.
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cr. transito mijlociă dela — nr. pănă la — cr. 
Marfă sqrbéscá grea dela — — cr. tran
sito, mijlociă grea dela — — cr. transito-
uş0ră d e la--- cr. Porci îngrăşaţi de unü
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
a gară cu 4*/j.

Bursa ie i M  din Budapesta dela 2 M ie  1890.

Starea semenătnriloru în Ro
mânia.

In România starea sămănăturiloră, 

după cum scrie „G-azeta Sătenuluiu, este 
următorea:

în generală recolta în ţâră e forte 
frumosă şi decă dela începutulă jumătăţii 
a doua a lunei Iunie, când începe se

cera la câmpă, va fi timpă bună, re

colta acestui ană are să fiă din cele mai 
îmbelşugate.

Grânele de tómná sămănate de tim
puriu suntă cópte séu în pârgă şi culti

vatorii se voră grăbi a-le secera, sciindă, 
că grânele ce se seceră cândă bobulă 

încă se póte tăia cu unghia, voră fi cele 
mai grele şi mai colorate, ér deplina 

loră cócere ’şl voră sferşi-o în clăi. 
Numai grânele de sămenţă trebuiescü a 

se secera când suntă cu totulü cópte. 

G-rânele de tomnă sămănate mai târ4iu, 

cele din porumbiscl (cucuruzascinl), au 

suferită mai puţină de ploi şi furtuni; 

spiculü lorü e mai mare deórece suntü 
mai dese; multe însă au avută paiulă 

atacată de rugină. In generală grânele 
de tomnă suntă dese şi pline de bóbe. 

G-rânele cu spiculü roşu închisă suntă 
cele ce promită cea mai escelentă re

coltă, deórece paiulü loră fiindă în pu

tere, n’au fostü aşa de sdruncinate ca 
cele cu spiculă albă, care cele mai multe 

că4useră séu se aplecaseră cătră pă- 
méntö.

Săcările suntă bune séu bunicele, 
după localităţi.

Ovăsurile escelente, d’asemenea şi 

meiurile. 0r4ele puse în „mustulă ză- 

pe4iiu fórte frumóse. Cele puse mai 

târ4iu p’alocurea au fostă bântuite de 
muşiţă (Aphis cerealis) şi multe suntă 
mărunte, rari şi slabe.

Rapiţa în Moldova se spune, că e 
escelentă, precum ar fi fostă şi cea din 

celelalte părţi ale ţărei, décá nu se scu

tura şi nu se strica pe jumătate de 

ploi.
Cuouruzulă e destulă de frumosă, 

dér cam mică. Mare parte s’a săpată şi 

pentru a doua oră.
Ogóre stepe s’au f&cută prea pu

ţine din causa vremei ploióse. Agricul

torii harnici, după ce ’şl voră secera şi 
căra recolta cu grăbire, voră trece vi

tele în miriscî, ca să potă face ogóre în 

miriscele de órze, ce voră ave libere, 

pentru grădinele de tómná, mai alesă 
pentru-că în cucuruzascinl fórte puţine 

sămenăturl se vorü pute face, deórece, 

probabilă, că se voră cóce târ4iu.

Têrgulù de rîmători din Steinbruch. La 30
Iunie n. starea rímátorilorü a fostü de 167.485 
capete, la 1 Iulie au întratü 861 capete şi 
au eşitfi 885 rémânêndü la 1 Iulie unü nu- 
mërü de 167.311 capete. — Se notézà: marfa un- 
gure'scâ veche, grea]*dela42 cr. pănă la 43— cr. 
marfă unguréscâ tineră grea dela 44— cr. pănă la 
45— cr., de mijlocii dela 45 cr. pănă la 45 cr. 
— uşâră dela 45 7, cr. pănă la 46 cr. — Marfă 
fërânéscà grea dela — pănă la — cr. — de 
mijlocii dela 45 cr. pănă la 45 ’/2 cr. usórd dela 
45— cr. pănă la 46 cr. — Marfă de Eomănia 
de Bakony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
sito mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însô transito uş0ră dela — cr. pănă la — cr. 

ĵ.ansio dto ţep0să grea dela — cr, pănă la —

Sëmin|e

Preţulii per 
100 chilogr.

dela pănă

Grâu Bánátenescü 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

80
80
80
78

Săminţe vechi 
ori nouë

7.85 
7.80
7.85 
7.70

7.90 
7.85
7.90 
7.8C

soiulü

CÖ 43O o

.1 W
* u
o o,

Sëcarà
Orzü
Orzü
Orzü
Ovësü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

Nutreţtt 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

Producte div.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
>>

SSu
Prune

Lictarii.
n

Nuci
Gogoşi

11
Miere

v>
Ceară
Spirtti

70=72
60.62
62.64
64.66
39.41
75
73

Preţulii per 
100 chilgr.

dela pănă

T ÏÔ  730

8.30
5.05
4.95

5.50

8.65
5.10
5.—

575

o i U 1 Ù
Cursulù

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
ungur escl 
serbesci 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

50.-

28.—
43.—
5.—

51.—

40.50
49.—
35.—

21.—

125.
12.75
14.75

55.—

33.
43.50 
5 25

51.50

4:1.— 
50, 
36.

22

126
13.—
15.25

C u r s u ld  p ie ţe i B m ş « v i
din 5 Iuliu at. n. 1880.

Bancnote romanesc! Ocmp. 
A.rgmtü románescü -  ̂
Sfapoleon-d’orl - - - n 
Lire turcescl - - - „ 
Imperiali . . . .  „ 
Galbinl r
dcris.fonc. „Albina“8°/0 „ 

h  ̂ n B°/u ,
Rable rusesci - - - n 
AéàrcI germane • - „ 
Üiscontulù 6- 8% pe anü.

».25 Vftná. ^.27
9.21 
9.26 

10.50 
y.48 
5.45 

102 - 
b9.50 

130.—

9.24 
9.2 H 

10.55 
9.63 
6.50

131.—

Corsulâ bursa de Viena
din 4 Iuliu st. n. 18H0

Renta de aurâ 4u/0 ........................ 1C2.50
Renta de hârtiă5°/0 . . . .  - - 99.60 

Imprumutulâ c&ilorâ ferate angara •
a u r i i ............................................117.—

dto arg in tii........................ 97.60

A.mortisarea datoriei c&iloril ferate de
oată ungare (I-ma emisiune) - - —.— 

Â.mortisarea datoriei căilorâ ferate de

ostă, u.igare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căiloril terate dc
ostft ungare (3-a emis’une) - - 113.— 

Bonuri rurale ungare - - - - - 89.—
Bonuri croato-slavone................... 104.25

Despăgubirea pentru dijma de rinti
ungurescii ............................. —•—

împrumutului cu premiula ungurescii 138.75 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se 

ghedinului - ■
Renta de hârtiă austriacă . . . .

Renta de argintii austriacă - - - 
Renta de aurii austriaca . . . . .

Losuri din 1860 - ........................
Acţiunile băncei austro-ungar« * • 

Acţiunile băncei de credita ungar. • 
Acţiunile băncei de credită austr.

ftalbenl împărătesei........................
Hapoleon-d’o r I .............................
Mărci 100 împ. germane • •
Loadra 10 Livrea sterlin*#

127.50
- 88.40

- 89 05
- 10935

- 140.10

■ 977.-
- 343.50 
• 303.50 

. 5.52
9.28

■ 57 32‘/2
- 116 80

Editoră şi redactoră responsabilă : 
Dr. Aure! Mureşianu.

Nr. 123—890. 367,1

Coücursü
Pentru stipendii la internatulw împre

unată cu scóla civilă superiorâ de fete a 
Associuţiunei Transilvane.

Adunarea generală din 28 Martie 
1890 a acţionariloră institutului de cre
dită şi economii „Albina“ a binevoită a 
vota şi pentru a anulă scolastică 1890/1 
o sumă de 500 fl. v. a. cu destinaţiune, 
ca din aceea să se înfiinţeze 10 stipendii 
de câte 50 fl. v. a pentru acelea eleve 
aşe4ate în internatulă Assooiaţiunei, ai 
cărora părinţi voră documenta, că din 
împrejurări familiare séu economice au

lipsă de oreşl-care ajutoră la educaţiu- 
nea fiiceloră.

Acea dotaţiune generosă, primită 
fiindă de cătră comitetă împreună cu 
alte 500 fl. însemnate deadreptulă spre 
coperirea trebuinţeloră scólei civile de 
fete, pentru conferirea aceloră stipendii 
se publică prin aoésta concursă cu ter
mină fixă până la 10 Augustă st. n. 1890 
pe lângă următ0rele oondiţiunl:

1.) Carte de boteză în originală séu 
în copiă legalisată.

2.) Testimoniu scolastică de pe se- 
mestrulă II  ală anului scolastică 1889/90.

B.) Atestata despre numărulă prun- 
ciloră, condiţiunea, starea materială a 
părinţiloră.

Cererile întrate după terminulă pre- 
fiptă mai în susă nu voră putea fi con
siderate.

Dela comitetulă Assooiaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi cul
tura poporului română.

Sifiiiu, în 1 Iuliu 1890.

G. Bariţitt, Dr. I. CiişianU.
preş. secretarü II.

No. 107—1890. 364,3—3Concursü.
Devenindă vacantă postulă deînvă- 

ţătore pentru lucrulü de mână femeescă, 
desemnulă liniară şi din mână liberă după 
metodulü mai nou probatei şi adoptată în 
institutele corespuncjfttore publice, musica 
vocală şi caligrafiă la şcola civilă de fete 
cu internată a „Assooiaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura po
porului română“, pentru ocuparea aces
tuia se escrie concursă eu terminulă pănă 
la 31 Iulie n. a. c.

Doritórele de a ocupa acestă postü 
au să presente următorele documente :

a) Atestată de boteză ;
b) documentă, că posedă pe deplinü 

desteritatea racerută la predarea obiec- 
teloră numite mai susă;

c) o adeverinţă autentică în scrisă 
despre tóté studiile pregátitóre pentru 
acéstá profesiune şi despre ocupaţiunea 
de pănă acum;

d) fiindă limba română limba de 
propunere, să dovedéscá, că posedă de
plină acéstá limbă în vorbire şi scriere, 
aşa încâtă să fiă în stare de a daeleve- 
loră tdte esplicaţiunile necesare în limba 
maternă în tote trei ramurile acestei pro
fesiuni cu terminii adoptaţi în cele mai 
bune şcole profesionale românesc! pe unde 
se afiă de acelea.

Cu postulă, ce este a se ocupa, suntü 
împreunate următorele emolnmeţite :

a) Salariu anuală de fl. 240.
b) întréga întreţinere în internată 

(cvartiră, spălată, viptă etc.)
Se voră preferi concurentele, cart 

voră dovedi, că suntă în stare să in- 
strueze şi în gimnastică.

Pentru provederea gimnasticei alésa 
va primi o remuneraţiune separată.

Funcţiunea în anulă deântêiu va fi 
provisoriă, după care aplicarea póte să 
devină definitivă în condiţiunile prevă- 
4ute atâtă în legea statului, câtă şi în 
statutele şi regulamentele internatului.

Renunţarea la acéstá funcţiune, séu 
demisiunea eventuală, are termină de trei 
luni.

Din şedinţa comitetului „Asociaţiu- 
nei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului românău, ţinută în 
Sibiiu la 23 Iunie 1890.

G. BariţiU, Dr. I. Crişianil,
preşed.’ secretarü II.

Cele mai bune

Materii (stofe) de Erünn
liferézá cu preţurile originale

Fabrica de postavuri fine

Siegel-lmhof
în Erünn.

Pentru unü rendű de haine bărbătescî
de p r im ă v e r ă  séu v é ra

este de ajunsü unü cuponű în lungime de 
B'10 mtr., cári facü 4 coţi de Viena. 

Unü cuponü din

lână veritabilă costă

fi. 4.80 calitatea obicinuită, 
fl. 7.75 calitatea fină. 
fl. 10.50 calitatea cea mai fină. 
fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe suntü de cápétatü în cea 
mai mare alegere Kammgarne ţesute cu 
firicele de mătase, stofe pentru pardesiurl, 
pâslă (Loden) pentru vînătorl şi turişti, 
peruvienü şi toscingü pentru hame de sa- 
lonü, postavuri pentru uniforme de amplo
iaţi, stofe de spálatü din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de pichetü 
pentru giletcl, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţia esactă şi 
întocmai după mostre se garantâză.

Mostre gratis şi franco.
, 268,40-38
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Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65
p. XtTeter—glatt unb gemuftert (circa 2500 t>erfcfy. 5ar̂ en un̂  —
rcrfcrtbct roi>en= unb fHitfmetfe porto= unb 3oIlfrei bas (fai>rif:X>epöt G. Henneberg (K. unb 
K. ijofltef.), Zürich. IHuftcr umgetjenb. Briefe foften \0 fr. porto.

IU Prem iat la  tote esposiţiunile cu medalii de argint. ||
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LUSTEULU CELU MAI MARE! 
NEGRU CELO HAI INCHISO!

Să produce întrebuinţ ând ii veritabilă şi cu renume cunoscutulâ.

INDIGO-OEHLLACK WICHSE
care garant^za conservarea pelei, din fabrica c. r. priv. a lui

IOHA2T2T PARGEE
Viena X, Sclralerstrasse IbTr. r7.

Mai departe se află acolo escelentulă:

LONDONER STIEFELLACK
(HLiac-ia. pexvtr-u. c is m e )  

care nu strică pelea şi se pote spăla josă cu apă caldă, în sticluţe 
de cincî mărimi. Cea mai bună

ALIFIA PENTRU CONSERVATtJ FELEA
(Xjecler-Ooxiser'V'ir-u.rt.grs-SaXbe) 

în cutiore de lemnă şi de tinichea. Celă mai bună Iacă pentru pele 
şi hamuri, Iacă pentru auritu, pentru apretarea de pele, lacu pentru 
podini de cualitatea cea mai bună. 831,12—7

Preparatele antiseptice
ale lui

Di GUST
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III Prem iat la  tote esposiţiunile cu medalii de argint, ||
o o o o o o o o o o o o o o o p

l  Anuiiţu.
V Unu elevii se primesce în 
v prăvălia de manufacturi a sub- 
9 scrisului. Condiţiuni: etate 14 
v ani, patru clase normale seu 
9 şcdle capitale absolvate. cunos- 
9 cinţa a doue limbi streine pe - 
9 lângă cea maternă. 9
g Orâştiă, în 22 Iunie 1890. ^

0 Ioanu Lazaroiu, 0
0 362,2—2 comercianţii. 0

gl O O O O O O O O O O O O O O O

E  Anuntü. 31
Se primeşte ună tenără solidă 

absolută de cl. V I—VIII gimn., din 
farniliă bună, ca practicantă, fără 
taxă de întreţinere, în farmacia d-lui
Rotii Alfoert în Gyergyo-Tolgyes.
Este preferită acela, care afară de 
limba română scie perfectă şi cea 
maghiară, er cea germană numai 
încâtva. Celelalte condiţiunî le va 
afla la sus numitulă farmacistă scriind 
epistola în limba maghiară şi de e 
posibilă să se acludă şi portreta.

pentru îngrijirea dinţiloru şi a gurei au unu efectu escelentu, 
curăţitoru, conservătoru şi întăritorii asupra organeloru gurei.

Aceste preparate conţinu afară de cele mai bune materii 
folosite pănă acuma spre acestu scopu, şi noue mijloce CU unu 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putrezirea dinţiloru, precum şi înbolnăvirea gingiiloru.

I flaconu cu apă de gură ă 50 cr. şi a I fi.
suficientă pentru mai multe săptămâni.

I cutiorâ cu prafu de dinţi a 25 cr. şi â 50 cr.
I borcănelu cu pastă de dinţi a 40 cr.

Depositulu principalii la FIUEIUUC’U  STENNER, farmacia 
la „LEUL ti DE AURtf“ în Sraşovu.

oooooo

DEPOSITULU PRINCIPALĂ DE ÎNCĂLŢĂMINTE SI PĂLĂRII
Stra,d.a, Vâraei 3STo. 2.

Am onorea a atrage* atenţiunea onor. publicu asupra

Depositnlui meu de încălţăminte
ce l’am asortată acuma din nou într’o alegere fdrte bogată şi 
cu preţuri fdrte variate.

Aflându-me în posiţiune a satisface pe deplină tuturoru 
cerinţeloru, ce mi-se voru face privitorii la încălţăminte, nu 
voiu lipsi de a’mî păstra şi pentru venitoru bunulu renume 
vechiu, ce şî-a dobenditu casa mea în decursulu mai multoru 
decenii. Cu distinsă stimă

E. SCHWARZE.

DEPOSITULU PRINCIPALII DE ÎNCĂLŢĂMINTE 9  PĂLĂI
Brasovu, Strada, Vămei Uo. 2.y 7

{ FUNDATĂ îls  1888. ) TIPOGRAFIA f FUNDATĂ ÎN  1888. )

A. M Ü R E S I A N U
?

/ BRASOVU, PIAŢA MARE No. 22.

Acestii stabilimentu este provedutîi cu cele mai noue mijloce tehnice şi asortată cu totu 
felulu de caractere de litere din cele mai moderne, este pusu în posiţiune de a putea esecuta 
orî-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:
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CĂRTl DE SCIOTĂ, * <* 7
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

POI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AURÜ, ARGINTÜ ŞI COLORI. 
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REGISTRE ŞI IMPRIMATE
PENTRU TÖTE SPECIILE DE SERVICIURÏ.

INDUSTRIALE , de H 0TELU RÏ şi RESTAURANTE.

COMPTURl, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE, 
PRETURl-CURENTE ŞI DIVERSE ANUNCIURI.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

Comandele eventuale se prime seu în biuroulu tipografiei, Braşovii, piaţa mare Nr. 22.
etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămG a le adresa la*

Tipografia A. MUREŞIANU, Brasovu.

Tipografi* A. MUKJS^IANU Braşov.
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